

bb.72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig:

p l a

1973. április. 13.

- 65. beruházási bank hitelalapja
- 66. műanyagkémikusok
- 67. időjárásjelentés
- 68. ndk koktél
- 69. kgst közlekedési áb
- 70. úttörővezetők tanácskozása
- 71. fogadás az európai költőtalálkozó alkalmából
- 72. hírjegyzék

/mt1/

.-

-52-

v é g e

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

NA 2110

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főu utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. április 14.

bb.1. feladó: a kerületi tanács - levélválasz a jelölőgyűlési javaslatokra

1/-don/gy/ gk/a/la

1973. április 14.

több ezer fővárosi lakosnak kézbesített a posta az utóbbi napokban hivatalos értesítést; feladóként mindegyiken az illetékes kerületi tanács szerepel, s a levél tartalma is hasonló: válasz a címzettnek a kerületi tanácstag-jelölőgyűlésen elhangzott közérdekű javaslatára. az elkövetkező időszakban hasonlóképpen sok ezer budapesti választóval közlik majd a tanácsok, hogy a kerület fejlesztését, a helyi gondok megoldását célzó észrevételüket, javaslatukat mikor és milyen formában tudják majd hasznosítani, illetve megoldani.

a xix. kerületben csaknem 800-an ajánlották a megválasztandó tanácstag-jelöltek figyelmébe a legsürgetőbb helyi feladatokat - köztük a járdák korszerűsítését, a közvilágítás javítását -, amelyek megoldására a tervek nagyjából már ki is alakultak. ebben az évben például csaknem 3 kilométer hosszúságban építenek aszfaltjárdát a kerületben; többek között az udvarhely, a hárs, az ungvár, a szatmár és a hamu utcában. megígérte a tanács azt is, hogy több fényt biztosít a nem eléggé kivilágított mellékutcákban: az idén összesen 135 új fényforrással gazdagodik a kerület, ezeket 26 sötétebb utcában helyezik majd el. ezenkívül a kerületi tanács műszaki osztálya - ugyancsak a választók javaslatai alapján - a jövőben gyakrabban ellenőrizteti, hol van szükség a megrongálódott lámpák pótlására, az utcák, terek közvilágításának fejlesztésére.

természetesen nem minden felmerült javaslat, feladat oldható meg azonnal, a jelentősebb létesítményekhez ugyanis előzőleg biztosítani kell az anyagi erőforrásokat, az építőipari kapacitást stb.

/folyt.köv./

NA

- 1 -

bb.1./ feladó: a kerületi....folyt./-a

ilyen értelmű választ kaptak a XI. kerületi választók is, akik a kelenföldi új városrész több mint 30 000 lakójának igényeit tolmácsolták. a tanács válaszából megtudhatták, hogy még az idén megkezdődik egy több mint 2000 négyzetméter alapterületű szolgáltató létesítmény alapozása, továbbá csaknem 6 000 négyzetméter alapterületen új kereskedelmi beruházást terveznek, ezeket azonban csak a következő évben tudják tető alá hozni. egy másik peremrész - rákosszentmihály - lakosai a település sajátos fekvéséből adódó régi probléma megoldását, a talajvízrendezést sürgették. kérésük szintén csak a jövő évben teljesülhet: a mélyebben fekvő körzetekben több helyütt vízelvezető csatornákat építenek majd.

az V. kerületben sokan kifogásolták a lakóház-felújítások, tatarozások elhúzódását, a liftek gyakori hibáit. észrevételeik alapján az ikv karbantartó brigádjai szervezettebb, folyamosabb munkát ígérnek. ugyancsak ebben a kerületben a jelölőgyűlések visszatérő témája volt a játszótérek állapota. azt is kifogásolták, hogy a gyerekek részére felszerelt játszószerkek főleg a szabadba kihelyezett csuszák használata könnyen balesetet okozhat. a kerületi tanács műszaki osztálya az elmúlt napokban sorra megvizsgálta a játszótérek felszerelését s intézkedik a panaszok orvoslásáról. /mti/

bb.2. kovács margit kerámiai szentendrén

vid/göká/a/hgy

1973. április 14.

újabb látnivalóval gazdagodik szentendre: a ferenczy károly múzeum szomszédságában álló, ugynevezett wastagh-házban állandó kiállításon mutatják be kovács margit kossuth-díjas kerámiaművész alkotásait. a felbecsülhetetlen értékű anyagot a művésznő korábban pest megyének adományozta, s abban megtalálható a munkásságának valamennyi korszakából származó alkotás, többségében eredeti, első példányban. a szentendrei földszintes házat a pest megyei múzeumok igazgatósága vásárolta meg és rendezte be a gyűjtemény állandó kiállításának céljára. az értékes gyűjteményt április 29-től láthatják az érdeklődők. /mti/

NA

- 2 -

bb.3. irodalmi pályázat vietnamról

i/tf/gk/h1/a/hgy

1973. április 14.

béke vietnamban címmel irodalmi pályázatot hirdet az országos béketanács, a magyar írók szövetsége és a kommunista ifjúsági szövetség. a pályázat célja, hogy az irodalom eszközeivel is kifejezzük együttérzésünket, töretlen szolidaritásunkat, segítő szándékunkat a béke helyreállításáért, a háborús sebek begyógyításáért, az újjáépítésért küzdő vietnami néppel. ezzel a pályázattal is köszöntjük magyarországról a békeszerető erők világkongresszusát, amely moszkvában lesz ez év októberében.

íróktól, újságíróktól várnak pályaműveket - műfaj szerint: verset, novellát és más prózai műveket, például hangjátékokat, riportokat is. a vers-kategóriában 3 000, a prózai műfajban 4 000 forint lesz az első díj. a pályaműveket összesen 15 000 forinttal jutalmazzák, s közülük a legjobbakat megjelentetik. csak olyan művel lehet pályázni, amelyet még nem publikáltak. a kéziratokat jellegével ellátva az országos béketanácsához /1360 budapest pf. 6. belgrád rakpart 24. / kell beküldeni szeptember 1-ig. /mti/

--

bb.4. hétfőn kezdődik a magyar nyelv hete

i/nn/pá/h1/a/hgy

1973. április 14.

hétfőtől egy héten át előadásokkal, nyelvművelő konferenciákkal, kerekasztal beszélgetésekkel emlékeznek meg ország-szerte a magyar nyelv hetéről. a magyar rádió, amely természet-szerűen hivatásának tekintti anyanyelvünk ápolását, ünnepi hetet állított össze, amely hétfőn 14.05-kor kezdődik Lőrincze Lajos műsorával, a kossuth-adón. szerdán, április 18-án költők, írók vallomásait szövegezték meg Bánffy György, a neves színművész 9 órakor a kossuth-adón. csütörtökön, április 19-én a kossuth adón 16.30 -kor sugározzák Rékai Gábor összeállítását a diáknyelvről.

/folyt.köv./

NA

- 3 -

bb.4./ hétfőn kezdődik.... folyt./-a

pénteken a kétarcu pesti nyelvről beszél a mikrofon előtt her-
nádi sándor 9 órakor a kossuth-adón, ugyancsak itt 10.25-kor
hangzik el Lőrincze Lajos közkezdvelt édes anyanyelvünk műsora.
szombaton délután a közélet és a hivatali nyelvről lesz beszél-
getés a stúdióban, a résztvevők faluvégi Lajos pénzügyminiszter,
ortutay gyula akadémikus, dr. grétay lászló és Lőrincze Lajos.
vasárnap a kossuthon 12.10-kor ismét Lőrincze Lajost hallgathat-
juk.

a tit budapesti szervezetének rendezésében a kossuth klub-
ban április 16. és 20. között előadássorozatot tartanak, a-
melyek legfőképpen mai nyelvünkről szólnak, gyakorlati kérdé-
seket tűznek napirendre. az első előadás a nyelvtudomány jö-
vőjével foglalkozik, amelyet hasonlóan érdekes téma követ: a
közönség, megszólítás napjainkban, az ember érintkezése e
,, kényes,, területéről szóló est előadója és vitavezetője éder
zoltán tudományos kutató és dr. grétay lászló kandidátus, a
petőfi centenáriumi különbségek időszerűvé teszi szathmári
istván kandidátus mit közölhet irodalmi nyelvünk petőfinék ?
címu, április 18-án elhangzó méltatását.

a kiejtési babonák és a korszerű, beszédművelés cími elő-
adásában rossz nyelvi szokások, hamis beidegződések ellen
hirdet küzdelmet wacha Imre tudományos kutató. nem kevésbé fön-
tos a ,, műszaki nyelvűvelésünk égető kérdéseiről,, szóló té-
ma, amelyről április 19-én a tit természettudományi stúdiójá-
ban beszél pusztai istván, a gépipari tudományos egyesület ter-
minológiai munkabizottságának vezetője, végül a magyar nyelv
hetének utolsó napján, április 20-án a budapesti nyelvről
esik szó, a beszélgetést karinthy ferenc író, kovalovszky mik-
lós és vörös károly kandidátusok vezetik.

a tit szervezésében salgótarjánban rendeznek még
előadássorozatot a helybéli üzemekben, iskolákban, valamint
a tit megyei székházában. Unnapi megnyitó beszédet április 16-
án dr. vánsik gyula, a tit főtitkára mond, majd deme lászló
tart előadást anyanyelv és gondolkodás címmel. a hét előadá-
sai között beszámoló szerepel még madách drámai nyelvről,
anyanyelvünk 3000 éves múltjáról, a nyelvi nevelés szere-
péről a családban és az iskolában stb.
/folyt.köv./

- 4 -

bb.4./ hétfőn kezdődik...2. folyt./-a

a magyar nyelv hete időben természetesen nem korlátozódik
csupán az április 16-20 közötti hétre, s több megyében össze-
kapcsolódik a kazinczy kiejtési verseny döntőivel: győrtt a
hagyománynak megfelelően a középiskolások, pécssett pedig -
első ízben - a pedagógus-jelöltek versengenek az értékes dij-
ért. /mt1/

--

bb.5. újabb pincészet badacsonyan

vid/ká/a/hgy

1973. április 14.

a badacsonyi szőlősgazdák hegyközségi szakszövetkezete
5,000 hektoliter bor tárolására alkalmas pincét építtetett. a
saját erőből fedezett beruházás megoldja a szakszövetkezet
bortárolási gondját. a szőlősgazdák eddig közvetlenül a szüret
után nem tudták közös helyen tárolni a termést, így gyakran
a következő évszeptemberéig tartott az egyszer, vagy kétszer
fejtett borok átvétele. a tároló mellett palackozó üzem is é-
pül. /mt1/

--

bb.6. félmillió csukaivadék - megkezdődött a tavaszi halasi-
tás borsodban

vid/ká/a/hgy

1973. április 14.

borsod megyében a bodrogközi holtágakban, morotvákban,
tavakban megkezdtek a ,, zsenge,, csukaivadékok kihelyezését.
megközelítőleg félmillió ragadozóval növelik a vizek állományát.
a miskolc szomszédságában lévő csorba-telepi tóba több mint
ezer, egy kilogrammos fehér amurt telepítettek.

előkészítették a kihelyezésre a lillafüred melletti ga-
radnai keltetőállomáson a mesterségesen tenyésztett pisztráng-
ivadékokat is. a sebesvízü bükki és zemplén-hegységi patakok-
ba, az aggteleki barlangvidéken lévő vízfolyásokba a közeljövő-
ben mintegy félmillió sebes- és szivárványos pisztrángot
helyeznek ki. /mt1/

- 5 -

MT

bb.7. csehszlovák iparművészeti kiállítás nyílik

1/r6/gg/h1/a/hgy

1973. április 14.

a magyar népköztársaság művészeti alapjának fontos feladata a szocialista országokkal való együttműködés fejlesztése. már eddig is igen sikeresnek bizonyult például az eladással egybekötött iparművészeti kiállítások kölcsönös rendezése. a közelmúltban a cseh és szlovák képzőművészeti alappal történt megállapodás alapján ez év tavaszán budapesten, prágában és pozsonyban lesznek olyan kiállítások, ahol a résztvevő országok legjobb iparművészeti alkotásait nemcsak megtekinthetik, de meg is vásárolhatják a nézők. a cseh és szlovák kiállítás budapesten, a csontváry teremben május 17-én nyílik meg: textiliákat - függönyöket, szőnyegeket - továbbá fából készített iparművészeti alkotásokat, kerámiákat, művészeti üvegtermékeket mutatnak be.

június 19-én pozsonyban, 21-én prágában viszont magyar kiállítás nyílik meg, ahol legjobb textil, ötvös, kerámia alkotásokat állítják ki a legkiválóbb magyar iparművészek.

a művészeti alap ezenkívül megkezdte az előkészületeket egy szófiában, illetve budapesten megrendezendő iparművészeti kiállítás létrehozására. /mt1/

--

bb.8. kiszáradt a mocsár - öt millió köbméter víz a madaraknak

vid/ká/a/hgy

1973. április 14.

a rendkívül aszályos időjárás miatt rendkívüli feladatot teljesít a tiszántúli vízügyi igazgatóság: öt millió köbméter vizet adtak a pusztai vízimadaraknak, az átvonuló madárcsapatoknak a pihenéshez és a költéshez. a hortobágyi nagyvívén felé huzódó kunkápolnási részén lévő mocsár sok-sok vízi madár kedvelt letelepetési helye. a tavalyi és az idei szárazság miatt azonban víz nélkül maradtak a szárnyasok, kiszáradt a mocsár - amire emberemlékezet óta nem volt példa. a gondokon gyorsan segített a vízügyi igazgatóság: a hortobágyi nemzeti parkhoz tartozó kunkápolnási mocsárra öt millió köbméter vizet engedtek be a sarkadéri főcsatorna elköltésével különböző zsilipszabályozással. így aztán biztos, otthonuk, van ismét a pusztai víziszárnyasoknak. /mt1/

--
- 6 -

M

bb 9. a stockholmi vietnam-konferenciáról

1 tf/gk um zs la

1973. április 14.

a svéd fővárosban a napokban ülésezett a stockholmi vietnam-konferencia: magyarországi azországi béketanácsot makai györgy képviselte, aki most érkezett vissza budapestre. elmondta, hogy a tanácskozáson mélyrehatóan elemezték a párizsi béke-megállapodások aláírása óta vietnamban kialakult helyzetet, s nyilatkozatban fordultak a világ közvéleményéhez. + or

a január 27-én aláírt párizsi egyezmények - függik a nyilatkozat - nagy győzelmet jelentettek a vietnami nép számára. az azóta eltelt több mint 60 nap eseményeinek elemzése után a stockholmi vietnam-konferencia azzal a felhívással fordul az összes kormányhoz és politikai párthoz, szakszervezethez és egyházhoz, nő- és ifjúsági szervezethez, valamint valamennyi érdekelthez: fogjanak össze az egyezmények következetes érvényesítése érdekében. e cél érdekében áll az a követelés, hogy vonják vissza a thieu katonai gépezetében „polgári személyként”, tevékenykedő összes katonai személyt, valamint az ugynevezett katonai tanácsadókat. vonják vissza a saigonnak nyújtott katonai jellegű amerikai segélyeket, vessenek véget a dél-vietnam belügyeibe történő mindenféle amerikai beavatkozásnak. a saigoni rezsim és hadserege szüntesse meg a tüzzünetet megsértő akciót, a saigoni légierő szüntesse be bombázásait. bocsássák szabadon az összes polgári foglyot és haladéktalanul biztosítsák az egyezményekben rögzített demokratikus szabadságjogokat. a saigoni rezsim szüntesse be a vietnami és a külföldi sajtó zaklatását. vessenek véget az amerikai bombázások felújításával való fenyegetéseknek.

a stockholmi vietnam-konferencia javasolja, hogy húsvét és május 1 között világszerte rendezzék meg a párizsi egyezményeket támogató, az egyesült államok és a saigoni rezsim szerződészegő tevékenysége ellen mozgósító akciók hetét. a svéd fővárosból üdvözlötték azt a tényt, hogy az októberi moszkvai béke-világkongresszuson is szó lesz az indokinaikérdésről, s a stockholmi vietnam-konferencia együttműködéséről biztosítja a békeerők szovjetunió-beli világkongresszusának indokinaik bizottságát. laosz és kambodzsa népeinek alapvető jogaiért is sikraszálltak a konferencián, s a nyilatkozatban követelték: módot kell adni ezeknek a népeknek is ahhoz, hogy - további amerikai beavatkozástól mentesen - maguk rendezzék saját ügyeiket. /mt1/

--
- 7 -

8.25/um

To 10⁵⁰

bb 11. megkezdődik a kiskörei víztápcsó beruházás második ütemének építése

1 sb/tr um la

1973. április 14.

a minisztertanács legutóbbi ülésén a országos vízügyi hivatal elnöke jelentésben számolt be a kiskörei víztápcsó és öntözőrendszer első építési ütemének helyzetéről és a második építési ütem beruházási javatatairól. a jelentés megállapítja, hogy a beruházás első ütemének megvalósítása tervezésben halad, s a duzzasztás még ez év második negyedévében megkezdődik. a duzzasztással kialakuló hatalmas tároló töltésrendszerének, a nagykunsági főcsatorna és a jászszági főcsatorna első szakaszának építése már nemcsak lehetséges, hanem szükséges is teszi a nagy beruházás második ütemében tervezett munkálatok megkezdését.

a második ütemben kerül sor a víztápcsó hullámtéri duzzasztóművének és egyéb kis létesítmények építésének befejezésére, a tervezett teljes hosszúságban kialakítják a nagykunsági főcsatornát, s a köteleki fűrtcsatorna elágazásáig kiépítik a jászszági főcsatorna 1. számú ágát is. a második ütem építése 9 évig tart, s így 1981-ben fejeződik be. több mint kétegy milliárd forintba kerül ez a nagy munka, amely lehetővé teszi többek között, hogy szolnok, heves, borsod-ábauj-zemplén és hajdú-bihar megyében megoldja a települések és a mezőgazdaság vízellátását egyaránt. a számítások szerint ugyanis az ipari vízigény 1985-re - a leninvárosi hőerőmű szükségletével együtt - a jelenleginél több mint ötszörösére emelkedik. a mezőgazdaság pedig távlatban - a tiszai völgyében tervezett 570.00 hektár öntözés alapján - 1985-re már másodpercenként 176 köbméter öntözővizet igényel. a nagykunsági csatorna építése már a negyedik ötéves terv időszakában lehetőséget nyújt az öntözésre legjobban felkészült üzemek - mezőhék, kungyalu, tiszaföldvár - öntözővíz-ellátására.

a tiszának kiskörei feletti szakaszán megerősített árvízvédelmi művek között kialakuló hullámtéri tározó lehetővé teszi, hogy fokozatosan, szabályozottabban engedjék majd tovább a folyón az árhullámokat, s így lényegesen csökkentsék az árvízveszélyt. az első építési ütemben megvalósuló létesítmény még csak 24 millió köbméter víz tárolását teszi lehetővé, a második ütem végén viszont a tárlótér 96 millió köbméterre, s végül a harmadik ütemben 300 millió köbméterre növekszik. az alföld közepén kialakuló mesterséges tó a természeti környezetet is megváltoztatja, majd főként új üdülési és sportolási lehetőségek megteremtésével. /mti/

- 8 -

8.30/um

bb 10. portugáliára is érvényes a külföldi casco biztosítás

1 kf/fk um sb la

1973. április 14.

az állami biztosító ausztria, az nszk, olaszország, svájc, franciaország, belgium, luxemburg, hollandia, dánia, svédország, norvégia, finnország, törökország és spanyolország után most az egyik biztosító társasággal portugáliában is aláírta a kölcsönös segélynyújtási szerződést. ennek alapján a külföldi casco biztosítás az idén már 15 nyugati országra érvényes.

a casco biztosítás megkötésekor a külföldre utazó turisták tájékoztatást kapnak arról, hogy melyik országban, melyik biztosítóhoz fordulhatnak, ha baleset éri autójukat. a biztosítás alapján a külföldi intézet az esetleges balesetnél meghatározott összegű fedezetet nyújt a biztonságos továbbutazáshoz szükséges javítás költségeire vagy gondoskodik a tönkrement kocsi hazaszállításáról.

a szocialista országokban egyébként a hazai casco biztosítás érvényes. ebben is újdonság, hogy a nyelvi nehézségek elkerülésére az utazás előtt be kell szerezni a szocialista országokban elfogadott igazoló formanyomtatványt, amit a biztosítási kötvény felmutatása mellett az állami biztosító díjtalanul állít ki.

a külföldre is érvényes casco biztosítás díja a hazai casco-val rendelkezőknek két hetenként 165 forint. aki itthon nem rendelkezik casco biztosítással, az a külföldre utazáskor két hetenként 330 forint díjat kell fizetnie, s ennek ellenében mind a felsorolt nyugati országokban, mind a szocialista országokban élvezni a casco biztosítás szolgáltatásait. /mti/

bb 12. lengyel vállalat iskolát épít veszprémben

1 sz/tm um sb la

1973. április 14.

első ízben kötött iskolaépítésről szóló szerződést egy szocialista országgal a komplex külkereskedelmi vállalat. a komplex és a budimpex lengyel vállalat több mint félmillió rubel értékű megállapodása értelmében a lengyel fél a jövő év végéig veszprémben felépít egy 16 tantermes, háromszintes általános iskolát, a szállításokat és az építkezést is lengyel szakemberek végzik majd, a veszprémi építőipari vállalatok pedig néhány hazai gyártmányú építőanyagot járulnak hozzá az új iskola építéséhez. /mti/

- -

- 9 -

8.35/um

bb 13. vízszabályozás a tiszta felső szakaszán

vid/um ká hgy

1973. április 14.

hossz-és keresztirányú művek, sarkantyúk, bekötő gátak építésével, kőszórással, terítéssel járó nagyszabású szabályozás zajlik a tiszta felső szakaszának dombrád és tiszatelek közötti 9 kilométeres részén. a tiszta vize ugyanis itt állandóan mossa a medret, s a folyó szélessége a kívánatos 140 méter helyett több helyen már a 200 métert is meghaladja. e kilenc kilométeres szakasz szabályozása 1974-ben fejeződik be. ehhez összesen 124.000 köbméter terméskövet használnak fel, amit főként vízi úton, kisebb részben vasuton és közuton szállítanak rendeltetési helyére a tokaji és sárospataki kőbányából.

ezt követően a tiszta tokajtól tiszabecsig terjedő 202 kilométeres szakaszán szabályozzák a folyót. /mti/

.-

bb 15. több mint 50 százalékkal nőtt a függönyforgalom - teljes a ,,stop áras,, gyermekruházati cikkek választéka

1 kr/fk um sb la

1973. április 14.

március 1-től - mint ismeretes - átlagosan 18 százalékkal leszállították a függönyök és a pamut ruházati cikkek árát. ugyanakkor lépett életbe a könnyűipari - és a belkereskedelmi minisztérium együttes rendelkezése, amely szerint 30-féle gyermekruházati cikket kötelesek a termelő vállalatok meghatározott mennyiségben gyártani, a kijelölt üzletek pedig változatlan áron forgalomba hozni. a belkereskedelmi minisztérium illetékes főosztálya országosan ellenőrizte a két rendelkezés végrehajtását, amelynek tapasztalatairól tájékoztatták Kovács Ferencet, az mti munkatársát.

a ruházati kereskedelmi főosztály megállapítása szerint az illetékes kereskedelmi vállalatok megfelelően felkészültek az évi mintegy 150 millió forint értékű megtakarítást jelentő árleszállításra. a kezdeti tapasztalatok kedvezőek, a forgalom meghaladja az előzetes számításokat. az ország hét nagykereskedelmi vállalatára márciusban átlagosan mintegy 50 százalékkal több függönnyt szállított a kiskereskedelemnek, ahol a forgalom még ennél is nagyobb volt. az otthon áruház például másfélszer több, a rőtex üzlethálózata pedig 66 százalékkal több függönnyt adott el az idén márciusban mint tavaly. a budapesti textilnagykereskedelmi vállalat, a bétex még ennél is nagyobb, 80 százalékos forgalmat bonyolított le, mert ,,besegített,, a területén kívül eső kiskereskedelmi vállalatok áruellátásába is. az első napok élénk kereslete még áprilisban is tart, s örvendetes, hogy a nagyobb igényeket zavartalanul ki tudja elégíteni a kereskedelem.

/folyt.köv./

- 10 -

bb 15. /több mint ...folyt./um

a vásárlók főleg a szintetikus függönyöket, azon belül a tiszta fehér színűket keresik, a szép színes függönyök iránt mérsékelt az érdeklődés. az eddigi forgalom igazolja a kereskedelem előre látását, amely szerint erre az évre a tavalyi 6,5 millió négyzetméter helyett több mint 10 millió négyzetméter függönyanyagot rendelt; az ndk-ból terven felül 400 ezer négyzetméter, iránból 450 ezer négyzetméter szintetikus függönnyt hoznak be, s ez a becslések szerint a hazaival együtt bőséges választékot, kínálatot nyújt a megnövekedett kereslet kielégítéséhez. hasonlóan kedvezőek a tapasztalatok a pamut ruházati cikkek árúknál; a megfelelő készletek mellett a forgalom - bár ezeknek a cikkeknek a szezonja még csak ezután következik - országszerte ugyancsak 52 százalékkal növekedett.

az országos ellenőrzés ugyancsak megfelelőnek tartotta mind az ipar, mind a kereskedelem fékészlését a rögzített áru gyermekruházati cikkek forgalmazásában is az ugynevezett stop áras termékek árusítására kijelölt üzletekben - amelyekben egyébként nemcsak a kirakatokban, hanem a boltok belül is felhívták a figyelmet a változatlan áru cikkekre - az első napokban általában csak tájékoztatták a vevők. a hónap második felében megélték a forgalom, s akkor még előfordult némi fennakadás a kínálatban; egyebek között a fröcsi cipők, a gabi nadrágok választéka nem mindenütt volt megfelelő, a hiányt azonban a nagykereskedelem vagy az ipar napokon belül pótolta. most már mindenütt teljes a rögzített áras cikkek választéka. az ellenőrzések tapasztalatai szerint főleg az áruházak és a szaküzletek kínálata elegendő a megnövekedett kereslet kielégítésére, az egyhónapos készlet megnyugató a kielégítő áruellátáshoz. a minisztérium véleménye szerint egyébként megfontolandó a kijelölt üzletek körének bősége, a gyakorlat alapján ugyanis nem egy megyében a kívántnál több üzletet vontak be a rögzített áras termékek forgalmazásába. így fordulhatott elő, hogy akadt bolt, amely a 30-féle cikk közül egy hónap alatt mindössze ötöt-hatot adott el.

a belkereskedelmi minisztérium a kezdeti tapasztalatok és a további ellenőrzések tanulságai alapján mind a leszállított áru cikkek forgalmát, mind a rögzített áras termékek kínálatát figyelemmel kíséri, s további ellenőrzéseivel gondoskodik a folyamatos ellátásról. /mti/

.-

- 11 -

8.55/um

1810³⁰

bb 14. egészségügyi szakközépiskola épül kazincbarcikán

vid/um ká hgy

1973. április 14.

kazincbarcikán megkezdtek az új egészségügyi szakközépiskola építését. a tardonai patak mentén kialakított új városrészben megközelítőleg ötvenmillió forintos beruházással épülő új létesítményben a tizenhat tantermet, szertárakat két emeletes épületrészben alakítják ki. ehhez csatlakozik a kétszáz személyes kollégium, a hozzátartozó konyhával és étteremmel, valamint a diákok továbbképzését, szórakoztatását szolgáló könyvtárral, klubszobával. az új oktatási intézménnyel háromra emelkedik a városban működő középfokú iskolai intézmények száma.

az egészségügyi szakközépiskolát és kollégiumot a tervek szerint 1975-ben adják át rendeltetésének./mti/

-. -

bb. 16. rekonstrukció a békéscsabai textilfeldolgozó szövetkezetben

vid ká/1l hgy

1973. április 14.

a békéscsabai textilfeldolgozó szövetkezet kötött holmijait, konfekcionált termékeit szívesen vásárolják bel és külföldön egyaránt. a szövetkezet most 13 millió forint értékű beruházást hajtott végre, s ezzel az éves termelést 60 tonnával növelik. a középüzemű fejlesztett alföldi szövetkezet elsősorban kisorsiák előállítására rendezkedik be, s a falusi, valamint a tanyai lakosság igényeit igyekszik kielégíteni. a fejlesztés keretében vésztőn varrodát nyitnak./mti/

-. -

bb. 17. gyermekintézményi központ épül zalaegerszegen

vid ká/1l hgy

1973. április 14.

zalaegerszeg egyik általános iskolájának bővítésével gyermekintézményi központot hoznak létre a városban, ahol együtt lesz egy 80 személyes bölcsőde, egy 120 személyes óvoda és az általános iskola. befejezéséig egy helyre járnak. gyermekintézményi központban az oktatási szakemberek azt tanulmányozzák majd milyen hatással lesz a gyermekek iskolai tanulmányi előmenetelére az állandó, megszokott környezet. az új gyermekintézményi központ a következő tá névre elkészül./mti/

9.00/1l

101032

✓ Egy a gyermekek bölcsődés kortól egészen az általános iskola

-. -
- 12 -

bb. 18. elhunyt fáskertti józsef

mm/zs/1l hgy

1973. április 14.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. 1918-tól a pártnak, 1912-től a szakszervezetnek kiemelkedő harcosa volt. bucsuztatása április 19-én csütörtökön délután fél 3 órakor a mező imre uti /kerepeai temető/ fedett díszravatalozójában lesz.

mszép 14. kerületi bizottsága
vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók
szakszervezte./mti/

-. -

bb. 19. szegeden rendezik meg a pedagógusjelöltek 2. országos találkozóját

vid ká/1l hgy

1973. április 14.

a pedagógusjelöltek 2. országos találkozóját május 6. 7-és 8. án szegeden rendezik. az előkészületekről a vendéglátó intézmény, a szegedi tanárképző főiskola igazgatója, hegedüs andrás az mti munkatársának elmondotta, hogy 19 intézményből mintegy 1700 hallgató és oktató érkezését várják. a találkozó résztvevőinek száma a szegediekkel együtt meghaladja majd a 2500-at. a kulturális, tudományos rendezvényeken azt kívánják bizonyítani, hogy a pedagógusjelöltek jól felkészültek hivatásukra, a párt és a kormány ifjúságpolitikai, oktatáspolitikai határozatainak végrehajtására.

a találkozó résztvevői 6-án reggel megkoszorúzzák a szegedi szovjet hősi emlékművet, továbbá juhász gyula és apáczai csere jános szegedi szobrait. a megnyitó ünnepségen dr. biczó györgy szegedi tanácselnök köszönti majd a város vendégeit. ezután a fiatalok, uttorók sorfala között, a széchenyi térre vonulnak, ahol ifjúsági nagygyűlést tartanak.

a pedagógusjelöltek művészeti csoportjai az ujszegedi liget szabadtéri színpadán mutatkoznak be. a hallgatók képzőművészeti munkáiból, művészi fotófelvételeiből, az oktatást segítő technikai eszközökből kiállításokat rendeznek. számos sportágban versenyeken mérik össze erejüket és ügyességüket. a pedagógusjelöltek fokozódó tudományos érdeklődését mutatja, hogy 362 általános pedagógiai, szaktárgyi, módszertani, pszichológiai témájú dolgozatot küldtek be a szakmai jellegű tanácskozásokra. ezek közül a 40 tagú zsűri által legjobbnak ítélt tanulmányok szekcióüléseken hangzanak majd el./mti/

9.05/1l

101032

-. -
- 13 -

bb 14. egészségügyi szakközépiskola épül kazincbarcikán

vid/um ká hgy

1973. április 14.

kazincbarcikán megkezdtek az új egészségügyi szakközépiskola építését. a tardonai patak mentén kialakított új városrészben megközelítőleg ötvenmillió forintos beruházással épülő új létesítményben a tizenhat tantermet, szertárakat két emeletes épületrészben alakítják ki. ehhez csatlakozik a kétszáz személyes kollégium, a hozzátartozó konyhával és étteremmel, valamint a diákok továbbképzését, szórakoztatását szolgáló könyvtárral, klubszobával. az új oktatási intézménnyel háromra emelkedik a városban működő középfokú iskolai intézmények száma.

az egészségügyi szakközépiskolát és kollégiumot a tervek szerint 1975-ben adják át rendeltetésének./mti/

..-

bb. 16. rekonstrukció a békéscsabai textilfeldolgozó szövetkezetben

vid ká/1l hgy

1973. április 14.

a békéscsabai textilfeldolgozó szövetkezet kötött holmijait, konfekcionált termékeit szívesen vásárolják bel és külföldön egyaránt. a szövetkezet most 13 millió forint értékű beruházást hajtott végre, s ezzel az éves termelést 60 tonnával növelik. a középüzemű fejlesztett alföldi szövetkezet elsősorban kisképzés előállítására rendezkedik be, s a falusi, valamint a tanyai lakosság igényeit igyekszik kielégíteni. a fejlesztés keretében vésztől varrodát nyitnak./mti/

..-

bb. 17. gyermekintézményi központ épül zalaegerszegen

vid ká/1l hgy

1973. április 14.

zalaegerszeg egyik általános iskolájának bővítésével gyermekintézményi központot hoznak létre a városban, ahol együtt lesz egy 80 személyes bölcsőde, egy 120 személyes óvoda és az általános iskola befejezéséig egy helyre járnak. gyermekintézményi központban az oktatási szakemberek azt tanulmányozzák majd milyen hatással lesz a gyermekek iskolai tanulmányi előmenetelére az állandó, megszokott környezet. az új gyermekintézményi központ a következő tárvévre elkészül./mti/

..-
- 12 -

9.00/1l

10102
Egy a gyermekek bölcsődés kortól egészen az általános iskola

bb. 18. elhunyt fáskertti józsef

mm/zs/1l hgy

1973. április 14.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. 1918-tól a pártnak, 1912-től a szakszervezetnek kiemelkedő harcosa volt. bucsúztatása április 19-én csütörtökön délután fél 3 órakor a mező imre uti /kerepesi temető/ fedett díszravatalozójában lesz.

mszép 14. kerületi bizottsága
vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók
szakszervezte./mti/

..-

bb. 19. szegeden rendezik meg a pedagógusjelöltek 2. országos találkozóját

vid ká/1l hgy

1973. április 14.

a pedagógusjelöltek 2. országos találkozóját május 6. 7-és 8. án szegeden rendezik. az előkészületekről a vendéglátó intézmény, a szegedi tanárképző főiskola igazgatója, hegedűs andrás az mti munkatársának elmondotta, hogy 19 intézményből mintegy 1700 hallgató és oktató érkezését várják. a találkozó résztvevőinek száma a szegediekkel együtt meghaladja majd a 2500-at. a kulturális, tudományos rendezvényeken azt kívánják bizonyítani, hogy a pedagógusjelöltek jól felkészültek hivatásukra, a párt és a kormány ifjúságpolitikai, oktatáspolitikai határozatainak végrehajtására.

a találkozó résztvevői 6-án reggel megkoszorúzzák a szegedi szovjet hősi emlékművet, továbbá juhász gyula és apáczai csere jános szegedi szobrait. a megnyitó ünnepségen dr. biczó györgy szegedi tanácselnök köszönti majd a város vendégeit. ezután a fiatalok, uttorók sorfala között, a széchenyi térre vonulnak, ahol ifjúsági nagygyűlést tartanak.

a pedagógusjelöltek művészeti csoportjai az újszegedi liget szabadtéri színpadán mutatkoznak be. a hallgatók képzőművészeti munkáiból, művészi fotófelvételeiből, az oktatást segítő technikai zenei eszközökből kiállításokat rendeznek. számos sportágban versenyeken mérik össze erejüket és ügyességüket. a pedagógusjelöltek fokozódó tudományos érdeklődését mutatja, hogy 362 általános pedagógiai, szaktárgyi, módszertani, pszichológiai témájú dolgozatot küldtek be a szakmai jellegű tanácskozásokra. ezek közül a 40 tagú zsűri által legjobbnak ítélt tanulmányok szekcióüléseken hangzanak majd el./mti/

..-

9.05/1l

10102
- 13 -

bb. 20. május 1-1 jelszavak

1l hgy

1973. április 14.

1. világ proletárjai, egyesüljétek!
2. éljen május 1. a munkásnemzetköziség nagy ünnepe!
3. éljen a marxizmus-Leninizmus, korunk legőzhetetlen eszméje!
4. éljen és erősödjék a világ kommunista és munkáspártjainak internacionalista összefogása!
5. éljen a kommunizmust építő szovjetunió, a haladás és a béke legfőbb ereje!
6. éljen a magyar és a szovjet nép megbonthatatlan barátsága!
7. éljen a szocialista országok egysége!
8. éljen a hős vietnami nép!
9. éljen a nemzetközi munkásmozgalom és a nemzeti felszabadító mozgalmak szolidaritása!
10. előre európa biztonságáért!
11. békét a világnak!
12. előre a lenini uton a szocialista magyarorszáért!
13. éljen a magyar szocialista munkáspárt!
14. éljen a társadalmunk vezető ereje a munkásosztály!
15. éljen a munkás-paraszt szövetség, népi hatalmunk szilárd alapja!
16. éljen a szocializmust építő magyar nép!
17. éljen és virágozzék szeretett hazánk, a magyar népköztársaság!
18. munkások! parasztok! értelmiségiek! előre a x. kongresszus határozatainak végrehajtásáért, a szocialista társadalom teljes felépítéséért!
19. dolgozók! jó munkával előre a 4. ötéves terv megvalósításáért.

/mt1/

Tó1030

--

- 14 -

bb. 21. százhuszonöt éves a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyár - új konstrukció a mezőgazdaságnak

vid ká/1l hgy

1973. április 14.

a budapesti mezőgazdasági gépgyár törökszentmiklósi gyára, áprilisban ünnepli alapításának 125. évfordulóját. a szocialista munka vállalata címet elnyert jubiláló üzem szép termelési sikerekkel köszönti az évfordulót. a szálatakarmány betakarító gépek gyártására specializált műhelyeiben a mezőgazdasági takarmánybetakarítás kezdetére hatszázhuszonöt rotációs fűkasza készül, s eddig már hatszáztizennégy gépet adtak át az agrotrösztnek értékesítésre.

a hazai mezőgazdaságban eddig lényegében megoldatlan volt a nagyüzemi méretekben termelt borsófélék rendrearatása. a gyár műszaki kollektívája - külföldi tapasztalatok felhasználásával - speciális, borsófélék és szálatakarmányok rendrearatására egyaránt alkalmas, szk-4-es típusu gabonakombájnra adaptálható gép prototípusát készítette el. a mintapéldányt tavly sikerrel vizsgáztatták. a konstrukció a talajviszonyoktól és a növényzettől függően 0.4 - 1.5 hektár óránkénti teljesítményre képes. az új géptípus sorozatgyártását jövőre kezdik.

a jubileumi évforduló alkalmából kiállításon mutatják be a gyár egy és negyed századostörténetét./mt1/

--

bb. 22. évente 23 000 hizottsertés egy telepről

vid ká/1lhgy

1973. április 14.

az agárdi és a veszprémi állami gazdaságok közös beruházásával felépült veszprém megye legnagyobb sertéstelepe a veszprémi állami gazdaság küngösi kerületében. a 96 millió forintos költséggel épült sertéskombinát évente 23 000 hizottsertést ad a népgazdaságnak. a nagyszámu sertés takarmányozását folyamatosan az agárdi állami gazdaság kezelésében lévő agrokompex üzemből biztosítják. mti/

--

- 15 -

Tó1030

felhasználható: szombat déltől

bb. 23. végetért a tavaszi szünet - a tanév második felének ,,menetrendje ,,,

1 szö/tr/hi/il la

1973. április 14.

Szombaton véget ért az általános és középiskolás diákok csaknem kéthetes tavaszi vakációja. Hétfőn országsszerte folytatódik a tanítás, és ismét munkához lát csaknem 5200 általános iskolában több mint egy millió 43 ezer diák, 64 000 pedagógus irányításával. Ugyancsak megkezdődik a tanítás hazánk 540 középiskolájában, ahol csaknem 220 000 fiatal folytatja tanulmányait több mint 13 és félezer tanár szakszerű segítségével.

A középiskolák nappali tagozatainak negyedik osztályaiban május 8-án lesz az utolsó tanítási nap, általában ekkor tartják a ballagásokat is. Az érettségi képesítő írásbeli vizsgákat valamennyi középiskola nappali tagozatán május 11. és 19. között tartják meg. Május 12-én - országosan egy időpontban - a szakközépiskola matematika tananyagát is figyelembe vevő - egységes feladatok alapján történik az írásbeli vizsgáztatás / érettségi és egyetemi, főiskolai felvételi/

A tanévzáró ünnepségeket az igazgatók által meghatározott napon a tanév folyamán megtartott 198 tanítási napot követően június 12.-e és 17-e között tartják. Ekkor osztják ki a bizonyítványokat is.

A tanévzáró értekezletet június 24-ig az igazgatók által megjelölt napon kell megtartani.

A nappali tagozatokon a szóbeli érettségi vizsgák június 1-én kezdődnek, az érettségi, illetőleg képesítő vizsgákat valamennyi gimnázium szakközépiskola nappali tagozatán június 24-ig be kell fejezni. A rendelkezés nem érinti a zeneművészeti szakközépiskolák érettségi vizsgáira megállapított határidőket.

Országsszerte befejeződtek a nyolcadikosok idei iskoláztatási munkáinak előkészületei. Ahol erre szükség volt, megtartották a felvételi beszélgetéseket. A gimnáziumok szakosított tantervű osztályaiba illetőleg a szakközépiskolákba első helyen jelentkezett, de oda fel nem vett diákok lapját április 25-ig küldik el a második helyen megjelölt iskolához.

/folyt.köv./

10/1030

- 16 -

bb. 23./végetért ,qfolyt./ 11

A gimnáziumokban, valamint a gyors- és gépiró iskolákba fel nem vett tanulók jelentkezési lapját május 8-ig /a fővárosban május 15-ig/ juttatják el a második helyen megjelölt tanintézetbe. Ha a kérelmezőt a második helyen is elutasítják, a jelentkezési lapot május 15-ig továbbítják az illetékes megyei, megyei városi tanács művelődésügyi osztályához, Budapesten pedig május 31-ig a kerületi tanács művelődésügyi osztályához. Az említett szervek június 15-ig válaszolnak a felvételi kérelemre.

A középiskola 1. osztályos tanulójának beiratása június 13-án és 14-en lesz./mt1/

--

bb 24. világítástechnikai berendezések kiállítása

t sz/tr um cz

1973. április 14.

Lakásvilágítási testekből árusítással egybekötött kiállítás nyílt szombaton délelőtt a budapesti otthon áruházban.

A szarvasi vas- fémipari szövetkezet a bemutatón több mint 12 fajta fémváz, kristály, vagy fémburás lámpatípus, különböző színű és alakzatú változatait mutatja be az érdeklődőknek. Ezek a korszerű lámpák az otthon áruházban ezentúl rendszeresen kaphatók lesznek.

A szarvasi üzem évente mintegy egymillió csillárt, asztali és falilámpát gyárt, jelentős mennyiséget exportál, elsősorban az ndk-ba, csehszlovákiába, a szovjetunióba, valamint hollandiába. /mt1/

--

felhasználható 15 órától !

bb 25. gagarin emlékünnepség komlón

vid/um cz

1973. április 14.

Komlón, a hagyományokhoz hűen s a világ első űrhajósához kapcsolódó személyes emlékek jegyében, idén is megemlékeztek az űrhajózás napjáról, gagarin űrrepülésének 12. évfordulójáról. A hős szovjet űrhajós 1961-ben vendége volt a bányavárosnak, résztvett a városná nyilvánítás 10. jubileuma alkalmából rendezett ünnepségen. Tragikus halála óta utcát, iskolát neveztek el róla és szocialista brigádok vették fel nevét. /folyt.köv./

9.35/um

10/1035

- 17 -

tbb 25. /gagarin ...folyt./um

szombaton a gagarin utcai általános iskolában rendezett ünnepségen az mszbt országos elnöksége képviselőiben résztvett brenner péter osztályvezető, ott voltak a megyei pártbizottság, valamint a helyi szervek képviselői. az egész napos program csapatgyűléssel, majd az űrhajózással kapcsolatos kiállítás megnyitásával kezdődött. ezután tájékoztató következett, amelyen baranya, somogy és tolna megyék iskolai mszbt tagcsoportjainak ügyvezető elnökei elemezték az oktatási intézményekben végzett magyar-szovjet baráti munkát, kicserélték tapasztalataikat, milyen módszerrel lehetne a tanulóifjúságot bevonni a mozgalmi munkába.

délután az iskolák diszégységei, valamint a gagarin nevével viselő szocialista brigádok megkoszorúzták a lenin téren, a tanácsház homlokzatán lévő gagarin emléktáblát. a megemlékezés kulturműsorral zárult./mti/

--

bb 26, rendőrségi hírek

tr/um cz

1973. április 14.

bács-kiskun megyében kalocsa határában andrás lászló 41 éves tisztviselő, helyi lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy teherautóval. a baleset következtében andrás lászló, valamint utasai közül beke sándor 54 éves igazgató, miskolci lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi még egy utasa könnyebben sérült meg, kórházba szállították.

pest megyében nagykáta határában horthy istván 62 éves tsz-tag jászberényi lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben az uttesten felborult és a helyszínen meghalt.

szolnok megyében ujszász és szászberek község között szöllősi jánosné, 38 éves mezőgazdasági mérnök, szolnoki lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben rátért az uttest menetirány szerinti baloldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő, személyeket szállító tehergépkocsival, amely az ütközés következtében az árokba borult. a baleset következtében szöllősi jánosné olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. utasai lukács lászlóné 32 éves laboráns és tenyei zoltán 29 éves biológus, szolnoki lakosok súlyos, életveszélyes, a tehergépkocsi négy utasa súlyos, nem életveszélyes és még négy utas könnyebben sérült meg. a sérülteket kórházba szállították.

/folyt.köv./

10.08/um

10.10.05

- 18 -

bb 26. /rendőrségi ...folyt./um

nógrád megyében kálló községben az új tavasz tsz gyümölcsösében korbely lászló 34 éves tsz-traktoros helyi lakos szántás közben a lejtős földuton felborult, a traktor maga alá temette és a helyszínen meghalt.

miskolcon a tiszai pályaudvaron egy személyvonat halálra gázolta a síneken urhegyi lászló 46 éves főkönyvelő, miskolci lakost. /mti/

--

bb 27. majomkölyök született a budapesti állatkertben

pr/gg um cz

1973. április 14.

a héten egy bunder-mama lepte meg újszülöttjével a majomház ápolóit; majoméknál az idén ez már a negyedik újszülött. így a múlt év második felében majomgyermekével együtt már 9 kis majombébiben gyönyörködhet a közönség. ilyen sikeres szaporulat még sohasem volt a 107 éves állatkertben./mti/

bb 28. szombaton elutazott hazánkból

um cz

1973. április 14.

a német kommunista párt pártmunkás küldöttsége, melyet heinz müller, az ~~OTK~~ tartományi vezetőség alelnöke vezette. látogatása során a delegáció megismerkedett szocialista építőmunkánk helyzetével, az mszmp központi, megyei, kerületi és üzemi szervezeteinek tevékenységével. a német kommunista párt delegációját a ferihegyi repülőtéren baranyai tiber, a központi bizottság párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője bucsúztatta./mti/

--

bb 30. 60 új lakás nyíregyháza új lakótelepén

vid/um kz cz

1973. április 14.

hatvan új, az otp beruházásában épült lakás készült el nyíregyháza új lakótelepén, jósa városban. a telepen az otp összesen 406 lakást épített, s már az idén valamennyit átadják. /mti/

--

- 19 -

10.57/um

11.15

bb 29. „családiház,, kiállítás hat városban - adássorozat a tv-ben

k sb/um cz

1973. április 14.

az elmúlt esztendőben hirdette meg a magyar építőművészek szövetsége és a magyar televízió a „családiház,, pályázatot, amelyre az 1966 január 1. után épült családi- és ikerházak rajzaival lehetett jelentkezni.

a felhívásra 135 pályamű érkezett, amelyből neves szakemberek választották ki a legjobb 24 pályaművet. a kiválogatott tervek másolataiból kiállításokat rendeztek, s a megnyitásra szombaton került sor. budapesten a fővárosi tanács vb városrendezési bemutatótermében; győrött a petőfi sándor ifjúsági házban; miskolcon a kossuth művelődési házban; debrecenben a Petőfi Sándor Házban; szegeden a csongrád megyei tanács előcsarnokában és pécsen a pollack mihály műszaki főiskola előcsarnokában.

a hat kiállításon az építésügyi tájékoztatási központ képviselői felvilágosítást és tanácsot adnak az érdeklődőknek.

a látogatók a helyszínen szavazhatnak az általuk legjobbnak tartott épületre. a szavazatok alapján a televízióban nyilvános adás keretében adják át majd - egyéb díjakkal együtt - a közönség díját. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium 9 díjat ajánlott fel, összesen 200.000 forint értékben.

a televízió öt adásból álló sorozatban szó esik majd a családiház építés helyzetéről, s a munkálatokról a televízió választástól kezdve egészen a kulcsátadásig. a családiház építők, az építési szándékozók és az érdeklődők, a kiállított pályaműveket április 30-ig, hétfőig tekinthetik meg. /mti/

--

bb 31. felújítják a zalaegerszeg-rédicsi vasutvonalat

vid/um kz cz

1973. április 14.

felújítják a csaknem 100 éve épített zalaegerszeg-rédicsi vasutvonalat. a terv szerint 1973-74-ben zalaegerszegtől bakig cserélik ki a vágányokat. a 47 kilométeres vonal teljes felújítása a következő ötéves tervidőszakban fejeződik be. /mti/

--

11.05/um

Tóth

- 20 -

bb 32. távirat

gg /um cz

1973. április 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a chilei szocialista párt központi bizottságát a párt megalakulásának 40. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb 33. újabb szakosított tehenészeti telep készült el zalában

vid/um kz cz

1973. április 14.

a zala megyei csesztregi termelőszövetkezetben befejeződött a megye újabb szakosított tehenészeti telepének az építése. a 364 férőhelyes telep kialakítására a kapcsolódó létesítményeket együtt 14 millió forintot költött a termelőszövetkezet. terv szerint fiatal tenyészállatokkal telepítik be a korszerű új istállókat. /mti/

--

bb 34. negyven alkotását nyiregyházának adományozta z. szalai pál festőművész

vid/um kz cz

1973. április 14.

negyven alkotását nyiregyháza városnak ajándékozta z. szalai pál festőművész, aki hatvan évi ott tartózkodás után elköltözik a városból. z. szalai pál rajztanári munkája mellett igényesen festette meg élményeit, a tájat, a nyírségi embereket, azok változó életét. rendszeresen szerepelt a megyei tárlatokon és több önálló kiállítást is rendezett.

ajándékát a város párt és állami vezetői meleg szavakkal köszönték meg. a megye kulturális életének gazdagításáért, a fiatalabb művésznemzedék nevelése terén végzett munkásságáért az idős művész megkapta a „nyiregyházáért,, kitüntetést. /mti/

--

bb 35. elhordta a szél a „takarót,, ötezer hektárt újra kell vetni a hajduságban

vid/um kz cz

1973. április 14.

az elmúlt napok hideg, viharos időjárása sok kárt okozott hajdu-bihar megye mezőgazdaságában. a különösen jól termő löszháti talajokon sokhelyütt elhordta a felső réteget a földbe tett magokról. a felmérések szerint mintegy ötezer hektárt újra kell vetni, s ebből 2500 hektár a cukorrépa, 1500 hektár pedig lucerna. /mti/

--

11.10/umd

Tóth

- 21 -

bb 36 . matematikai eljárások a korszerű fogászatban - fogszak-
orvosok tudományos ülése szombathelyen

vid/um kz cz

1973. április 14.

a matematikai eljárások a korszerű fogászatban is nagy se-
gítséget jelentenek a szakembereknek - hangzottak szombaton a
nyugat-dunántúli fogszakorvosok szombathelyi tudományos ülésén.
a fogbetegségek elterjedtsége a kóroki kutatást helyezte előtér-
be. nem elég azonban a fogorvosok erőfeszítése, együtt kell működ-
niük számos más természettudományi szakágazat művelőivel - bio-
kémikusokkal, fizikusokkal - sőt igen jól hasznosíthatók a mate-
matikai módszerek. dr. adler péter, a debreceni orvostudományi
egyetem professzora, a jelenkori hazai fogászat iskolát teremtő
szaktekintélye ismertette az általa is alkalmazott módszer jelen-
tőségét. hangsúlyozta azonban, hogy a lakosság széleskörű felvi-
lágosítása és ennek nyomán a helyes táplálkozási szokások kialakí-
tása nélkül hiábavalók a tudomány erőfeszítései. a fogazat leg-
elterjedtebb betegségét, a szuvasodást még sehol a világon nem
tudták szanálni. az egyetlen célravezető út annak megakadályozá-
sához, illetve csökkentéséhez a táplálkozás célszerű irányítása.
mivel a cukor és egyéb édesség a baj legfőbb okozója, ezekkel
kell okosan, gazdálkodni,, teljesen nem lehet e táplálékfajták-
ról lemondani, de be kell tartani az arany szabályt, hogy csak fő-
étkezés keretében fogyasszuk azokat. különösen a gyerekekre kell
vigyázni, mivel - s ezt a matematikai módszerek is igazolták -
gyakorlatilag az élet első 17 évében dől el egy-egy ember foga-
zatának a sorsa./mt1/

..-

felhasználható 17 órától !

bb 37. baktay patricia kiállítása balassagyarmaton

vid/um kz cz

1973. április 14.

a balassagyarmati horváth endre galériában április 14-től,
szombattól, baktay patricia grafikus kiállítását tekintheti meg
a közönség. a fiatal művész zománc- és lino képein kívül gyerme-
kek számára készült térelemeket is kiállított. a tárlatot koczogh
ákos művészettörténész nyitotta meg. /mt1/

..-

- 22 -

11.18/um

T01230

felhasználható 18 órától !

bb 38. schwanner endre kiállítása salgótarjánban

vid/um kz cz

1973. április 14.

a salgótarjáni fotogalériában szombaton megnyílt schwanner
endre fotóművész kiállítása. a tárlaton - amelyet féner tamás
balázs béla díjas nyitott meg - a leginkább színházi fotóiról
ismert művész huszonegy nagyméretű képét állították ki./mt1/

..-

bb 39. újra vetik a kipusztult növényeket csongrádban

vid/um cz

1973. április 14.

csongrád megye néhány gazdaságának, különösen a székku-
tasi új élet tsz-nek súlyos kárt okozott az emlékezetes hét eleji
szélvihar, amely szinte kiragadta a földből a már zöldellő, zsen-
ge növényeket. ebben a szövetkezetben 600 holdon kell újra vet-
ni a cukorrépat és több mint 500 holdon a tavaszi telepítésű lu-
cernát, a kendert, valamint egyéb növényeket, ami becslések sze-
rint 3 millió forint többletköltséget jelent. a hét végén 20
milliméteres, sokat érő csapadék áztatta a székkutasi határt és
most arra várnak, hogy ismét megindulhassanak a gépek. a másodszo-
ri munkakezdés természetesen maga után vonja a 3.000 hold kuko-
rica vetés késedelmét, mert most elsődleges feladat a káros-
dott földek hiánypótlása, ami azonban tetemes időbe kerül. ugyan-
akkor még nem tudják, vajon a cukorrépa táblákra kiszórt gyomirtó-
szer megmaradt-e a talajban, vagy más táblákra sodorta át a szél.
tanácstalanok a gazdaság szakemberei, hogy egyáltalán alkalmazza-
nak-e újból vegyszerezést, és ha igen, milyen mértékben. a sok
gond és baj közepette azonban felkészültek arra, hogy tervszerű, ál-
dozatos munkával minél kisebbre csökkentsék az elemi csapás
okozta veszteséget. a makói vöröshagyma termelő tájkerületben he-
lyenkint a kitűzött dugványok mellől a laza, morzsalékos talajt
elhordta a szél. ezért a sorok közléről feltöltésszerűen huznak
földet a takaratlan fokhagyma-gerezdekre, illetve vöröshagyma
dugványokra. /mt1/

..-

bb 40. dr. madas andrás

gk um cz

1973. április 14.

mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezetésével ha-
zaérkezett csehszlovákiából a magyar-csehszlovák erdészeti munka-
bizottság ülésén részt vett magyar küldöttség. az ülésen egyeztet-
ték a két ország erdőgazdaságának jelenlegi és távlati műsza-
ki-tudományos együttműködési feladatait, valamint az erdőgazdaság
munkák távlati gépesítés-szakosítási területeit. továbbá eszme-
cserét folytattak a környezetvédelem terén szerzett tapasztalatok
hasznosításáról és az együttműködés lehetőségeiről./mzi/

..-
- 23 -

11.30/um

T01230

bb 41. dupla takaró, hőlégfúvó - megérkeztek az első vendégek a síófoki európa szállóba

vid/um kz cz

1973. április 14.

a téliesre fordult időjárás ellenére pénteken délben ki-nyitott a balaton déli partjának legnagyobb szállodája, a síófoki európa. meg is érkeztek az első vendégek: amerikai, osztrák, jugoszláv és magyar turisták tartózkodnak a szálloda szépen berendezett szobáiban. szombaton újabb csoport érkezett hollandiából, vasárnap osztrákok és nszk-beli, hétfőn pedig francia csoportot várnak, illetve fogadnak. a hideg időben dupla takarót kapnak a vendégek, de ha valaki még így is fázik, hőszűrőt kérhet. hétfőn egy nagyteljesítményű légbefúvó berendezést is üzembe helyeznek. a földszintről a hallba és onnan az egész épületbe nyomja majd a meleg levegőt. /mt1/

bb 42. félméteres hóakadályok a bakonyban - hómarót küldtek a hárskúti út felszabadítására

vid/um k z cz

1973. április 14.

a bakonyba szombaton ismét visszatért a tél. a zöldellő fűzések, nyírfák erdejében, a virágzó barkabokrok között különös látványt nyújtott a vastag hótakaró.

a havazás péntek délután kezdődött meg. az első órákban csak a magasabb hegyvonulatokon maradt meg a vízenyős hó, szombat reggelre azonban a magas-bakony jórészen már a közúti forgalmat is akadályozta az erőteljes havazás. a heves szél a bakony zirci körzetében félméter magas akadályokat emelt. a veszprémi közúti igazgatóság már a kora reggeli órákban öt hóekés gépkocsit irányított a zirci térségbe, hogy zavartalanná tegyék a munkásszállító autóbuszok közlekedését. ezenkívül a pápai járásban három, az ajkai járásban pedig ugyancsak három hóeke látott munkához.

a délelőtti órákban a zirci térségben még összetorlódtak az autókaravánok, mert a forgalmat csak egy nyomsávon tudták biztosítani. a délelőtti órákban márkó felől még megközelíthetetlen volt hárskút község, ahová hóeke, helyett, már hómarót vezényeltek.

a bakonyi hóvihár, amely az idei télen az egyetlen nagyobb közlekedési gondot okozta, szombat délelőtt már megszűnt és a kivonult 13 hóeltakarítógép, valamint a sót és sódert szóró tehergépkocsik dél körül már zavartalanná tették a közlekedést. /mt1/

11.37/um

Tó1230

- 24 -

bb 43. a március 1-1 béremelések nem érintik a munkások és a közvetlen termelésirányítók Laktérhozzájárulását

1 sl/mm um cz

1973. április 14.

a pénzügyminiszter, valamint az építésügyi és városfejlesztési miniszter most megjelent együttes rendelete értelmében a március 1-én életbe lépett béremelések nem érintik azoknak a munkásoknak és közvetlen termelésirányítóknak a jövő évi Laktérhozzájárulását, akikre kiterjedtek a minisztertanács bérpolitikai intézkedései. az általános érvényű szabályoktól eltérően az említett dolgozók Laktérhozzájárulását jövőre semmilyen címen nem lehet csökkenteni, tehát akkor sem, ha a központi bérpolitikai intézkedéseken kívül a vállalatok saját erőforrásukból is emelték bérüket vagy ha esetleges másodállásukban kaptak béremelést.

1975 január 1-től a dolgozók említett körében a Laktérhozzájárulás csökkentésénél az 1973 és 1974-es évek keresete közötti különbséget veszik alapul. tehát 1975-ben is csak azoknak a Laktérhozzájárulása csökken, akinek a havi keresete 1974-ben magasabb lesz mint 1973-ban. ez esetben a Laktérhozzájárulás a havi többlet-kereset 25 százalékával mérséklődik. /mt1/

bb 44. 50 űsző, két bika - repülőgépen

vid/kz/gné um cz

1973. április 14.

50 herefold űsző és két bika érkezett szombaton reggel a ferihegyi repülőtérré, s onnan tehergépkocsival „utazott”, tovább megrendelőjéhez, a balatonnagyberek-i állami gazdaságba. a dunántúli nagyüzem ezt a szabadban, silánylegelőn is megélő, teljesen igénytelen fajta szándékozik meghonosítani. a lengyel-tóti és a fonyód közötti „prérin”, próbálják majd ki, hogy milyen gyorsan, s egyáltalán sikerül-e aklimatizálni hazánkban. ha a kísérlet beválik, a gazdaság kétezres állományt szándékozik kialakítani. /mt1/

bb 45. huszezen szépítették a várost - kommunista szombat dunaujvárosban

vid/gk um kz cz

1973. április 14.

a hagyományos tavaszi társadalmi munkanapon a város aprajánagyja négy órát dolgozott szombaton dunaujvárosban. a kommunista szombat résztvevői az iskolák, a gyermekintézmények, a játszótérek felújítását, az üzemek, a parkok csinosítását segítették, az új sportlétesítmények építésében vettek részt. a tavaszi szünet ellenére valamennyi iskola tanuló és műszaki főiskola hallgatói is kivették részüket a társadalmi munkából. az üzemek, vállalatok dolgozói szervezeten, előre kijelölt helyen dolgoztak. az első összesítések szerint 20 ezren vettek részt a szombati társadalmi munkában, és a négyórás városszépítés értéke megközelíti a félmillió forintot. /mt1/

11.55/um

Tó1230

- 25 -

bb 46. tizenkétezer szavazókör várja a választókat - rendben befejeződtek az előkészületek - tájékoztatás a jelölőgyűlések, választói összejövetelek tapasztalatairól

i pr/tr um zs cz

1973. április 14.

vasárnap az urnákhoz járul a városok és falvak népe, hogy döntsön arról, kiket tart a tanácstagok posztra legalkalmasabbnak, legrátermettebbeknek. a választási aktust három és fél hónapos előkészítő munka előzte meg - az egész társadalmat átfogó, cselekvésre, aktív részvételre ösztönző belpolitikai eseménysorozat tapasztalatairól kért tájékoztatást az illetékesektől fehér péter, a magyar távirati iroda főmunkatársa.

- a tanácstagok általános választásának előkészítésén - az esemény rangjának, fontosságának megfelelően - soktízezer társadalmi munkás tevékenykedett. nagy figyelmet, tájékozottságot, jogszabályismeretet, gondosságot igénylő munkájuk már januárban elkezdődött, amikor az összeíró biztosok hozzáálltak a választójogosultak számának megállapításához, a szavazók listájának elkészítéséhez. a választások előkészítésének ez a szakasza - a névjegyzékek elkészítése - volt a legtöbb adminisztrációs munkát igénylő feladat. több mint hétmillió ember nevét kellett választókerületenként abc sorrendben összeírni, s valóban körültekintő gondosságra volt szükség, hogy minden választópolgár csak abban a névjegyzékben szerepeljen, ahol állandó lakása van. /emlékeztetőül: legutóbb, 1971-ben a névjegyzékben és a pótnévjegyzékben felvett választójogosultak száma 7,432.420 volt./ a választójogosultak listáját több ízben is közszemlére tették a tanácsok hivatali helyiségeiben - lehetőséget adva az „interpellálásra”, mind azoknak, akik indokolatlanul nem kerültek be a névjegyzékbe, s módot adva arra is, hogy bárki apelláljon a törvényellenes felvételtől miatt. különösebb korrekcióra azonban sehol nem volt szükség.

- a választási munka tulajdonképpen akkor vett igazi lendületet, amikor februárban az elnöki tanács kitűzte a választások napját, meghatározta a területi tanácstagok számát, s megjelent a választásról szóló minisztertanácsi rendelet is. a hazafias népfront országos tanácsa választási levelet tett közzé, felszólítva a népfrontba tömörült erőket, hogy szavazataikkal is erősítsék meg szocializmust építő, nagy nemzeti programunkat.

- március elejétől a hónap végéig zajlottak le a jelölőgyűlések, a 67.114 választói összejövetelek tapasztalatai arról tanuskodnak, hogy az előkészítésben széles társadalmi megmozdulás bontakozott ki, a jelölőgyűléseken résztvevők száma ugyanis jóval meghaladta a két és fél milliót. a két esztendővel ezelőttinél többen kértek és kaptak szót, ami azért is örvendetes, mert akkor a képviselők jelölése is növelte az érdeklődők számát.

/folyt.köv./

12.08/um

- 26 -

bb 46. /tizenkétezer ... 1.folyt./um

ismét beigazolódott: a jelölőgyűlések valóban fontos politikai, jogi intézménnyé váltak, a városok és falvak lakói nagy felelősségérzettel gyakorolták jelölési jogukat. a hazafias népfront jelöltje mellé sokhelyütt kerültek fel a listára más társadalmi szervek, üzemi, vállalati, termelőszövetkezeti kollektívák választottjai, illetőleg egyénileg javasoltak nevei. megtartották a jelölőgyűléseket a megüresedett két országgyűlési képviselői választókerületben is; az országos választási elnökség megállapította, hogy a jelölések a törvényes követelményeknek megfelelőek. mint ismeretes, a budapesti 19-es számú országgyűlési választókerület jelöltjeként avar istván színművésznek, a nemzeti színház tagjának, a baranya megyei 4-es számú országgyűlési választókerület jelöltjeként pedig novics jánosnak, az mszmp megyei bizottsága első titkárnak neve került fel a szavazólapra.

- a lezajlott jelölőgyűléseken érdekes módon alakult a részvételi arány: a községekben élő választópolgároknak kis híján 46 százaléka, míg a városiaknak 16 százaléka gyakorolta közvetlenül is jelölt-állító jogát. a politikai aktivitás erősödését jól tükrözi, hogy a jelölőgyűléseken a két esztendővel ezelőttinél körülbelül 25.000-rel többen szólaltak fel. a jelölőgyűléseken résztvevők 12 százaléka mondott véleményt, javasolt tanácstagot, foglalt állást más - általában közérdekű - kérdésekben. a jelölőgyűléseken sok szó esett az mszmp központi bizottságának novemberi határozatáról, az annak nyomán született intézkedésekről. helyeslés, a párt politikája iránti bizalom csendült ki a felszólalásokból. széles körben kapott hangot az a meggyőződés, hogy a x. kongresszus határozatainak végrehajtása, a munkásemberek érdekeit kifejező politika gyakorlati érvényesítése egész népünk további felemelkedésének záloga.

- a legtöbb helyen kedvezően értékelték a helyi tanácsok munkáját, az elért eredményeket. a közérdekű javaslatok többsége a helyi kommunális ellátásra vonatkozott; ut -, járda- víz- villanyhálózat bevezetése, bővítése szerepelt napirenden. igen örvendetes, hogy számos jelölőgyűlésen társadalmi munkát is felajánlottak, anyagi ellenszolgáltatást vállaltak. az összejövetelek tehát jó fórumai voltak az alkotó eszmecseréknek, a választópolgárok mérlegre tették a gondokat és az eredményeket, számbavették a következő esztendő teendőit, s még elvégzendő feladatok sokaságát gyűjtötték össze utravalóul a tanácstagoknak.

/folyt.köv./

12.15/um

- 27 -

bb 46. tizenkétezer szavazókör várja a választókat - rendben befejeződtek az előkészületek - tájékoztatás a jelölőgyűlések, választói összejövetelek tapasztalatairól

i pr/tr um zs cz

1973. április 14.

vasárnap az urnákhoz járul a városok és falvak népe, hogy döntsön arról, kiket tart a tanácstagok posztra legalkalmasabbnak, legrátermettebbeknek. a választási aktust három és félhónapos előkészítő munka előzte meg - az egész társadalmat átfogó, cselekvésre, aktív részvételre ösztönző belpolitikai eseménysorozat tapasztalatairól kért tájékoztatást az illetékesektől fehér péter, a magyar távirati iroda főmunkatársa.

- a tanácstagok általános választásának előkészítésén - az esemény rangjának, fontosságának megfelelően - soktízezer társadalmi munkás tevékenykedett. nagy figyelmet, tájékozottságot, jogszabályismeretet, gondosságot igénylő munkájuk már januárban elkezdődött, amikor az összeíró biztosok hozzáálltak a választójogosultak számának megállapításához, a szavazók listájának elkészítéséhez. a választások előkészítésének ez a szakasza - a névjegyzék elkészítése - volt a legtöbb adminisztrációs munkát igénylő feladat. több mint hétmillió ember nevét kellett választókerületenként abc sorrendben összeírni, s valóban körültekintő gondosságra volt szükség, hogy minden választópolgár csak abban a névjegyzékben szerepeljen, ahol állandó lakása van. /emlékeztetőül: legutóbb, 1971-ben a névjegyzékben és a pótnévjegyzékben felvett választójogosultak száma 7,432.420 volt./ a választójogosultak listáját több ízben is közszemlére tették a tanácsok hivatali helyiségekben - lehetőséget adva az „interpellálásra”, mind azoknak, akik indokolatlanul nem kerültek be a névjegyzékbe, s módot adva arra is, hogy bárki apelláljon a törvényellenes felvételtől. különösebb korrekcióra azonban sehol nem volt szükség.

- a választási munka tulajdonképpen akkor vett igazi lendületet, amikor februárban az elnöki tanács kitűzte a választások napját, meghatározta a területi tanácstagok számát, s megjelent a választásról szóló minisztertanácsi rendelet is. a hazafias népfront országos tanácsa választási levelet tett közzé, felszólítva a népfrontba tömörült erőket, hogy szavazataikkal is erősítsék meg szocializmust építő, nagy nemzeti programunkat.

- március elejétől a hónap végéig zajlottak le a jelölőgyűlések, a 67.114 választói összejövetel tapasztalatai arról tanuskodnak, hogy az előkészítésben széles társadalmi megmozdulás bontakozott ki, a jelölőgyűléseken résztvevők száma ugyanis jóval meghaladta a két és fél milliót. a két esztendővel ezelőttinél többen kértek és kaptak szót, ami azért is örvendetes, mert akkor a képviselők jelölése is növelte az érdeklődők számát.

/folyt.köv./

12.08/um

- 26 -

bb 46. /tizenkétezer ... 1.folyt./um

ismét beigazolódt: a jelölőgyűlések valóban fontos politikai, jogi intézménnyé váltak, a városok és falvak lakói nagy felelősséggel gyakorolták jelölési jogukat. a hazafias népfront jelöltje mellé sokhelyütt kerültek fel a listára más társadalmi szervezetek, üzemi, vállalati, termelőszövetkezeti kollektívák választottjai, illetőleg egyénileg javasoltak nevei. megtartották a jelölőgyűléseket a megüresedett két országgyűlési képviselői választókerületben is; az országos választási elnökség megállapította, hogy a jelölések a törvényes követelményeknek megfelelően. mint ismeretes, a budapesti 19-es számú országgyűlési választókerület jelöltjeként avar istván színművésznek, a nemzeti színház tagjának, a baranya megyei 4-es számú országgyűlési választókerület jelöltjeként pedig novics jánosnak, az mshp megyei bizottsága első titkárnak neve került fel a szavazólapra.

- a lezajlott jelölőgyűléseken érdekes módon alakult a részvételi arány: a községekben élő választópolgároknak kis hányán 46 százaléka, míg a városiaknak 16 százaléka gyakorolta közvetlenül is jelölt-állító jogát. a politikai aktivitás erősödését jól tükrözi, hogy a jelölőgyűléseken a két esztendővel ezelőttinél körülbelül 25.000-rel többen szólaltak fel. a jelölőgyűléseken résztvevők 12 százaléka mondott véleményt, javasolt tanácstagot, foglalt állást más - általában közérdekű - kérdésekben. a jelölőgyűléseken sok szó esett az mshp központi bizottságának novemberi határozatáról, az annak nyomán született intézkedésekről. helyeslés, a párt politikája iránti bizalom csendült ki a felszólalásokból. széles körben kapott hangot az a meggyőződés, hogy a x. kongresszus határozatainak végrehajtása, a munkásembelek érdekeit kifejező politika gyakorlati érvényesítése egész népünk további felemelkedésének záloga.

- a legtöbb helyen kedvezően értékelték a helyi tanácsok munkáját, az elért eredményeket. a közérdekű javaslatok többsége a helyi kommunális ellátásra vonatkozott; ut -, járda- víz- villanyhálózat bevezetése, bővítése szerepelt napirenden. igen örvendetes, hogy számos jelölőgyűlésen társadalmi munkát is felajánlottak, anyagi ellenszolgáltatást vállaltak. az összejövetelek tehát jó fórumai voltak az alkotó eszmecseréknek, a választópolgárok mérlegre tették a gondokat és az eredményeket, számbavették a következő esztendő teendőit, s még elvégzendő feladatok sokaságát gyűjtötték össze utravalóul a tanácstagoknak.

/folyt.köv./

12.15/um

- 27 -

bb 46. /tizenkétezer 2.folyt./um

az ország 67.114 tanácsstagi választókerületéből 1.707-ben állítottak több jelöltet a választópolgárok, közülük 33 választókerületben három jelölt indul majd harcba a voksok többségének elnyeréséért. a többszörös jelölés inkább a városokra jellemző, az összes városi választókerület 4.4 százalékában állítottak több jelöltet, a községekben ez az arány 2,4 százalék. ennek okát főként abban látjuk, hogy fokozott bizalom nyilvánul meg a jelenlegi tanácsstagok iránt, s ez egyértelmű bizonyítéka a helyi tanács jó munkájának, elismerése mind a testület, mind a tanácsstag eddigi tevékenységének, a választók bizalmának birtokosai között a társadalom minden rétegének képviselői megtalálhatók. a jelöltek között több a két esztendővel ezelőttnél a termelőmunkában közvetlenül résztvevő fizikai dolgozó, nő és fiatal.

- ahogy közeledett a választás napja, úgy sűrűsödött a tanácsok és a választásban résztvevő pártszervek, népfrontbizottságok, társadalmi munkások feladata. felkészültek fontos teendőik ellátására a szavazatszedő bizottságok, amelyekben 60.000-en munkálkodnak majd vasárnap a választások törvényes rendjének biztosításán. április első hetében mindenütt megjelentek a helyi tanácsstagjelöltek neveit tartalmazó hirdetések, és a választás időtartamáról, a szavazókörök beosztásáról tájékoztató plakátok is. a szavazókörök határát egyébként gondos mérlegelés alapján vonták meg: egy-egy szavazóhelyiségre általában 600-700 választó jut majd.

- április első fele már a finis, azaz a választási gyűlések periódusa volt. a választók százezreinek részvételével lezajlott összejöveteleken a központi téma a x. kongresszus és a központi bizottság elmúlt évi novemberi ülésén hozott határozatok végrehajtása, a negyedik ötéves terv teljesítése, a hazafias népfront választási programja volt.

- a zsúfolt választási eseménynaptár vasárnap lezárul. már készen várja a választókat az országban kialakított csaknem 12.000 szavazókör, amelyeknek berendezésénél mindenütt gondosan ügyeltek a titkos szavazás lehetőségének biztosítására. a szavazás reggel 6 órakor kezdődik és este 6 óráig tart. a választás napján nagy munka vár a szavazatszedő bizottságokra, hiszen az öttagú kollektíváknak nemcsak a szavazás rendjére kell ügyelniük, de rájuk vár a választás lezárása után az urnák felbontás, a szavazatok összeszámlálása. az érvényes és érvénytelen voksok számáról a szavazatszedő bizottság jegyzőkönyvet készít, amelyet az illetékes választási elnökségnek továbbítanak. a választások országos eredményét az országos választási elnökség állapítja meg, s teszi közzé. a választójogi törvény rendelkezéseinek megfelelően a fővárosi és a megyei tanácsstagokat vasárnaptól számított harminc napon belül - általában a helyi tanácsok első ülésén - kell megválasztani - fejeződött be a tájékoztatás. /mti/ A többszörös jelölés az 1971-eshez mérten szám szerint csökkent.

- 28 -

12.25/um

10/315

bb 47. dr. tóth béla

k vt/gg um zs cz

1973. április 14.

miniszterhelyettes vezetésével szombaton egészségügyi küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba. a delegáció aláírja a hazánk és az ndk közötti egészségügyi egyezmény újabb hároméves munkatervét. /mti/

--

bb 48. több mint 4500 új lakást adtak át az év első negyedében

1 sz/fk um cz

1973. április 14.

az idei tél általában kedvezett az építőiparnak, s ez megmutatkozik az 1973-as év első negyedének eredményeiben is.

az év első három hónapjában összesen 4565 lakást adtak át az országban, több mint 400-zal többet, mint az elmúlt év ugyanazon időszakában, s 4000-rel több lakást építési munkálatai még folyamatban vannak, összesen 57 ezer lakásé. az évm-vállalatok és a tanácsai vállalatok mintegy 200 lakással adtak át többet, mint tavaly ilyenkor. a budapesti lakásépítők például 1940 lakás munkáit fejezték be az idén, a tavalyi 1400-zal szemben, ugyanakkor az építőipari szövetkezetek 200 lakással kevesebbet adtak át. az évm előzetes tájékoztatója szerint a legeredményesebben a 43-as számú állami építőipari vállalat dolgozott, hiszen munkájuk eredményeként az év első hónapjaiban 1807 új otthonba költözhetett be a lakók. a vállalat egyébként további 10 ezer lakás építésén dolgozik. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium negyedévi előzetes jelentéséből kitűnik, hogy az építők 10 milliárd forint értékben végeztek ez idő alatt építési, szerelési munkákat, hasonlóan a múlt évéhez. ez abból következik, hogy az állami építőipari vállalatok termelékenységébe valamelyest emelkedet ugyan, de a szövetkezeti szektorban a termelékenység némileg csökkent. - a munkások száma is kevesebb volt az átlagosnál, tehát az eredményesebb munkával érték el, hogy mégis több lakást adtak át.

az építőanyagipar az év első negyedében 3 százalékkal bővítette termelését. a legfontosabb építőanyagipari vállalatok közül a mész, cement és azbesztcementipar jelentősen, csaknem 4 százalékkal termelt többet, mint 1972. első hónapjában. valamelyest csökkent a betonelem-gyártás és az agyag, kavicsbányászat, s ez a csökkenés elsősorban az igényhiánynak, illetve elhelyezési gondoknak tudható be. a korábbiaknak megfelelő ütemben emelkedett a finomkerámia és az üvegipar termelése.

/folyt.köv./
12.37/um

10/330

- 29 -

bb 48. /több mint ...folyt./um

a vállalatok többi között 280 millió darab égetett téglát, 703 ezer tonna cementet, 2 millió 515 ezer négyzetméter huzott síkúveget gyártottak. nagymértékben nőtt a falburkoló csempegyártás, hiszen új kapacitások léptek a termelésbe az idén, s így már 724 ezer négyzetméternyi állítottak elő. a korábbi évektől eltérően kiegyenlítődött az azbesztcement-tetőfedő lemez és hullámlemez termelése, tíz százalékkal növekedett a cementtermelés is, s így három hónap alatt 703 ezer tonnát használhatott fel az építőipar. csökkent azonban - főleg igényhiány miatt - a lágyvas, vasbeton, fűdémgerendék, valamint a tömör és üreges fűdém-palló előállítás, s 5,6 százalékkal emelkedett a parkettagyártás is. az építőanyagipar összességében általában megfelelően tudta ellátni termékeivel az építőket./mti/

..-

bb. 49. véget ért a fafaragó népművészek alkotótábora sárospatakon

vid kz/11 cz v

1973. április 14.

szombaton befejeződött a fafaragó népművészek sárospataki alkotótábora. a második alkalommal megrendezett találkozón az ország különböző vidékéről huszonnyolc fafaragó, köztük több népművész mestere és ifjú népművész vettek részt. a dunántulról, az alföldről, a bükk- és zempléni tájakról érkezett fafaragók kicserélték tapasztalataikat, megismerkedtek a különböző vidékek eredeti motívumaival, a különleges faragási technikákkal. a találkozón résztvevői a táborban készített fafaragások egy-egy példányát a helyi művelődési otthonnak ajándékozták. a fafaragó népművészek alkotásaiból kiállítást is rendeztek./mti/

..-

bb. 50. drecin józsef, a magyar-indiai kapcsolatok fejlesztéséről

1 sl/gg/11 cz

1973. április 14.

hazaérkezett az a delegáció, amely drecin józsefnek az országos tervhivatal elnökhelyettesének vezetésével új-delhiben a magyar és az indiai tervhivatal kapcsolatainak fejlesztéséről a két ország gazdasági, együttműködésnek új lehetőségeiről tárgyalt.

/folyt.köv./
12.35/11

10/13²⁰

- 30 -

bb. 50./ drecin józsef folyt./ 11

hazaérkezése után drecin józsef a mi munkatársaink elmondta, hogy magyar és indiai minisztériumok, vállalatok között már korábban hatékony együttműködés alakult ki, tervhivatalaink között azonban most jött létre először közvetlen kapcsolat. közöttük ismertették a két ország gazdasági fejlődésének irányait, s tanulmányozták az együttműködés lehetőségeit. a tervhivatalok vezetőivel, a tervezési, az acél- és bányászati, a nehézipari, az iparfejlesztési és a kereskedelmi miniszterrel folytatott eszmecsere arról győzte meg a delegációt, hogy kereskedelmi forgalmunkat a leghatékonyabban az együttműködés új formáinak kialakításával fokozhatjuk.

india csupán az állagszámok alapján tekinthető gazdaságilag elmaradott országnak, egész sor ágazatában már a legfejlettebb technikát alkalmazza, s india mindinkább maga állítja elő azokat a termékeket, amelyet korábban importált. a kereskedelem fokozásának egyik legjobb módja tehát ha közreműködünk india gazdaságának fejlesztésében, kooperációt építünk ki a két ország között. néhány közös vállalkozás már létrejött, s mostani tárgyalásokon további lehetőségeket tanulmányoztak. felmerült például annak gondolata, hogy magyar módszereket alkalmazhatnánk az indiai alacsonyabb kalóriájú szénnek feljavítására, a haldex-féle szabadalmat használhatnák fel módosított értékcsökkentésre. indiai szakemberek érdeklődnek az alumínium alkalmazásának magyarországon kialakult módszereiről, s lehetőség van arra is, hogy hazánk fokozottan bekapcsolódjék az indiai mikrohullámú lánc kiépítésébe. india erősen fejlődő ipara gépeket szállíthatna a magyar textilipari rekonstrukcióhoz, s különböző alkatrészeket a magyarországon készülő gépjárművekhez, mivel india a jövőben erőteljesen bővíteni akarja energetikai hálózatát, felmerült annak lehetősége is, hogy magyarországot szállítana vízierőművi bevezetéseket.

a mezőgazdaság területén is kínálkoznak együttműködési lehetőségek. mód van például arra, hogy indiai szakemberek magyarországon tanulmányozzák a pisztrángihalászatot és a kacsatenyésztést de szó van arról is, hogy india különféle zöldegmagvakat szállíthatna magyarországnak.

az év közepén várhatóan budapestre érkezik d.p. dhar indiai tervezési miniszter és folytatja az indiában megkezdett eszmecsere-t. megállapodtak abban is, hogy rendszeres konzultációt szerveznek a két ország tervhivatala között, folyamatosan tájékoztatva egymást a gazdasági élet fejlesztésével kapcsolatos elképzelésekről./mti/

..-

12.40/11

10/13²⁰

- 31 -

bb. 51. rendkívüli diákszemle

1 szb/gg/11 cz

1973. április 14.

az elmúlt év őszén megtartott 4. országos diákszemle záró-
ülésén a küldöttek megállapodtak: a készülő középiskolai rendtar-
tás végleges kiadása előtt megvitatják annak részleteit a minisz-
tériumi és a kisz vezetőkkel.

a mintegy 200 gimnazista és szakközépiskolás küldött kedden
a fővárosi művelődési házban rendkívüli diákszemle keretében
az iskolai munka alaptörvényéről, az újonnan készülő rendtar-
tásról a tanácskozás keretében dr. gosztonyi jános művelődésügyi mi-
niszterhelyettes ismerteti a küldöttekkel a készülő intézkedéseket,
majd szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára tart e-
lőadást, a kisz szervezetek részvétele az iskolai rendtartások meg-
valósításában, címmel.

a fiatalok ezután négy munkacsoportban vitatják meg a rend-
tartás tervezetét, majd a munkaértekezlet plenáris ülésen fejezi be
munkáját, amelyen összegezik a tanácskozás eredményeit./mti/

TANÁCSKOZÁS

felhasználható 18 óra után

bbm 52. végetért a szalonkavadászat - gyenge volt a huzás

vid kz/11 cz

1973. április 14.

szombaton az idén utolsó alkalommal „szállták” meg a vadá-
szok a hollóstató környéki nyiladékokat, a csanyiki valamint a
mocsolyás környéki csendereseket, a tolcsva, olaszliszka melletti
ligeterdőköt, hogy puszkavégre kapják a szalonkákat. az idei sza-
lonkahuzás a kedvezőtlen időjárás miatt a vártnál gyengébb volt. a
vadászok megállapítása szerint a szalonkák zöme „elkerülte”, ko-
rábbi fészkelőhelyeit.

a tavaszi vadászat nagy eseménye, a hosszucsőrű madarak nász-
repülése a korábbi éveknél kevesebb zsákmányt eredményezett.
alig több mint két tucat madár került csak puszkavégre. azt is meg-
állapították, hogy a szalonkák száma évről évre csökken, bár a bükkí
és a zempléni hegyvidékn igen kedvező fészkelési és szaporodási
lehetőségeik vannak./mti/

12.45/11

15 15⁴⁰

- 32 -

bb. 53. 8thónapos szárazságot tört meg az esőzés

1 jf/tr/11 cz

1973. április 14.

az elmúlt év novembere óta tartó aszályos időjárást szakí-
totta meg a péntek-szombati esőzés, amely - a mezőgazdasági nagy-
üzemek szakemberei szerint - a szó szoros értelmében az utolsó
pillanatban jött. az esőzést követően az őszi vetésű növények néhány
óra alatt „fellélegeztek”, és siettetni a csapadék a nemrég el-
vetett növények kelését.

a csapadékhiány az ideai tavaszon aggodalmat keltett az ag-
ronomusok körében. ennyire száraz december például 1841 óta nem
fordult elő, egyáltalán az egész téli csapadékhözam rendkívül ala-
csony volt. a csapadékhiány az elmúlt négy hónapban átlagosan
90 - 100 millimétert tett ki, szegeden és környékén 125 milliméter
volt, budapesten és környékén még ennél is több, kerekén 130 mil-
liméter.

az aszályos időjárásnak megfelelően a talajnedvesség a ta-
vasz első heteiben országosan nem érte el a 80 százalékot és kü-
lönösen kedvezőtlenül alakult az ország középső vidékein, ahol mind-
össze 25-50 százalékot tett ki. a mezőgazdasági szakemberek szerint
kedvezőtlen volt az is, hogy a csapadékhiány napfényhiánnyal páro-
sult.

a péntek-szombati esőzések az ország egész területére kiter-
jedtek, de elég nagy volt a differenciálódás. szerencsére azonban
az országnak azok a vidékei kapták a legtöbb esőt, ahol különösen
nagy szükség volt a talajnedvesség tartalmának „feltöltésére”,
így a dunántul északi vidékei, valamint az alföld nagyobb kiter-
jedésű sík-vidékei 15-30 milliméternyi esőt kaptak. különösen jól
jött a csapadék a homokos, kötetlen talajokon, ahol az elmúlt napi
szélviharok már amugyis tetemes károkat okoztak, és félt volt, hogy
a szélrohamok a teljesen kiszáradt talajt még inkább megmozgatják,
és ezt erősen megsínyli a növényállomány.

az esőzések folytatására lenne szükség, a mostani csapadék
ugyanis eddig eléggé szűkös volt, bár kétségtelenül javított a hely-
zetet./mti/

12.50/11

Tótk⁰⁰

- 33 -

bb.54. tokaj jubileumi programja

vid kz/1L cz

1973. április 14.

az idén ünnepli fennállása 900 éves jubileumát a boráról világszerte ismert tokaj. az évfordulót előkészítő bizottság szombati ülésén jóváhagyták a május elsején kezdődő, s október végéig tartó ünnepség sorozat részletes programját. a nyitány a május 1-i ünnepi felvonulás lesz. akkor avatják fel a nagyközség díszzászlaját is, a művelődési otthonban pedig bélyeggrafikai kiállítás nyílik. a posta ez alkalommal első napi bélyegzőt használ. a továbbiakban számos művészeti esemény színhelye lesz a tizsa és bodrog összefolyásánál kialakult település: több mint tíz képzőművészeti kiállítás nyílik. szerepel közöttük lengyel plakátművészeti tárlat, továbbá somogyi józsef, kossuth díjas szobrászművész kiállítása és bemutatják a „bor a képzőművészetben” című kiagrafikai gyűjteményt is. a tokaj-hegyaljai állami gazdasági berkombinát az egykori rákóczi pince boltíves helyiségeiben mutatja be a világhírű borvidék különböző fajtájú és évjárata borait.

a művészeti rendezvények kiemelkedő eseménye lesz a júliusban nyíló tokaji művésztelep. az idén huszadik alkalommal megrendezendő művész-találkozó lengyel képzőművészek is részt vesznek. a tokaji művésztelep egykori résztvevőinek alkotásait kiállítást rendeznek. a jubileumi évben avatják fel az állomás előtti téren tankács tiber helybeli képzőművész szüret című vasárca-kompozícióját. az eseménysorozat a hagyományos nagyszabású szüreti felvonulással zárul majd./mtl/

bb. 57. kommunista szombat csepel

1 sl/mm/1L cz

1973. április 14.

a szabadnap ellenére szombaton a csepel vas- és fémművek 16 400 dolgozója jelent meg munkahelyén, hogy soronkívüli munkáját is segítse a vállalat gyermekintézményeinek fejlesztését. a munkások gépek munkapadjuk mellett dolgoztak, az adminisztrátorok és a tröszt számos vezetője park-építésben vett részt és a gyár környékét hozta rendbe.

a kommunista szombaton végzett munka bérét több mint egymillió forintot a csepel művek óvodájának és bölcsődjének bővítésére korszerűsítésére fordítják./mtl/

12.55/1L

Tóth⁰⁰

- 34 -

bb. 55. a belvárosi szerkesztőség híreinek jegyzéke április 14-én 13 óráig:

se/rj -cz

1973. április 14.

1. válasz a jelölőgyűlési javaslatokra
2. kovács margit kerámiai
3. irodalmi pályázat vietnamról
4. magyar nyelv hete
5. újabb pincészet badacsonyan
6. félmillió csukaivadék
7. cseh-szlovák iparművészeti kiállítás
8. kiszáradt a mocsár
9. a stockholmi konferenciáról
10. portugáliára is érvényes a casco
11. a kiskörei vízlépcsőről
12. lengyel vállalat iskolát épít
13. vízszabályozás a tizsán
14. egészségügyi szakközépiskola
15. függönyforgalom
16. rekonstrukció a békéscsabai textilfeldolgozóban
17. gyermekintézményi központ
18. elhunyt fákerti józsef
19. pedagógusjelöltek találkozója
20. május 1.-i jelszavak
21. 125 éves a törökszentmiklósi gépgyár
22. híztársértés
23. végetért a tavaszi szünet
24. lámpakiállítás
25. gagarin emlékünnepség
26. rendőrségi hírek
27. majomkölyök született
28. sluzavott a német pártszervezet
29. adássorozat a tv-ben
30. új lakások nyíregyházán
31. felújítják a zalaegerszeg-rédcisi vasútvonalat
32. tévirat
33. szakosított tehénészeti telep
34. képek nyíregyházának
35. újra kell vetni

/folyt.köv./

13.00 rj

Tóth⁰⁰

- 35 -

k

bb. 55. / a belöldi... 1. folyt./rj

- 36. fogszakorvosok ülése
- 37. kiállítás balassagyarmaton
- 38. kiállítás salgótarjánban
- 39. újratetnek csongrádban
- 40. hazatért csehszlovákiából az erdészeti küldöttség
- 41. megérkeztek a vendégek síófokra
- 42. hóakadályok a bakonyban
- 43. a Lakbórhozzájárulásról
- 44. űsző-repülőgépen
- 45. kommunista szombat dunaujvárosban
- 46. tájékoztató a választói összejövetelekről
- 47. tóth béla elutazott
- 48. építőipar mérlege
- 49. fafaragás
- 50. drecin nyilatkozat
- 51. diákparlament
- 52. szalonkavadászat
- 53. esőzés
- 54. tokaj jubilál
- 55. hír jegyzék

/mt1/

bb. 56. időjárásjelentés

rj -cz

1973. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti április 14-én szombaton

13 órakor

Hidég marad az idő!

nyugat- és közép-európában, valamint a balkán félszigeten a sarkvidéki eredetű hideg levegő hatására folytatódik a szokatlanul hideg idő. pénteken a legmagasabb nappali hőmérséklet ezeken a területeken 3-9, sőt néhány helyen 12 fokkal volt alacsonyabb az elmúlt 10 év átlagánál, ma reggel az alpok keleti vidékén, a kárpát-medencében és a balkán félszigeten erősen felhős volt az ég, többfelé esett az eső, az alpokban és a kárpát-medencében helyenként havazott, Európának az alpoktól és a kárpátoktól északra fekvő részein kevesebb a felhő, jórészt száraz az idő.

/folyt.köv./

13.0 rj

- 36 -

bb. 56. / időjárásjelentés... 1. folyt./r

m

hazánkban pénteken borult, az évszakhoz képest hideg idő volt. országszerte esett az eső, a dunántul nyugati felén és a hegyeken havazott. a lehullott csapadék mennyisége a dunántul északi részén, a duna-tisza közén és a tiszántulon többfelé elérte a 15-20, néhány helyen a 25-30 mm-t, sőt Lillafüreden 34, dobogókőn 45 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben a tiszántulon 10-15, máshol 3-9 fokig emelkedett. szombaton hajnalra 0 és 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt borult maradt az ég, többfelé esett az eső, havaseső, a nyugati, északnyugati megyékben havazott. több helyen megerősödött az északi, északnyugati szél. a legerősebb széllelkést 80 km /ór sebességű északnyugati szelet pápáról és szombathelyről jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a duna és dunántul nyugati részén 0 és 2, máshol 3 és 6 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,1, fok volt, a százéves átlagnál 5,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig:

szombaton borult idő, sokfelé eső, havaseső, elsősorban nyugaton havazás.

vasárnap időnként kissé felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen eső, havaseső, havazás.

többfelé eső, viharos lökésekkel kísért szél, többnyire északnyugati, északi irányból.

hideg marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-plusz 4 legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 4-9 fok között.

/mt1/ A DUNA BUDAPESTNEL 286 cm

13.05 42

Tóth⁰⁰

- 37 -

bb 58. átadták a kazinczy-érmeket

vid/um kz cz

1973. április 14.

pécsett, a tanárképző főiskolán, szombaton véget ért a pedagógusjelöltek három napos kazinczy-nyelvművelő versenye, amelyet most első ízben rendezett meg a művelődésügyi minisztérium, a kisz központi bizottsága, a magyar nyelvtudományi társaság, a tudományos ismeretterjesztő társulat és pécs város tanácsa. mint ismeretes: péchy blanka színművész, érdemes művész alapítványt tett a pedagóguspályára készülő fiatalok számára a szép magyar beszéd művelésére, fejlesztésére. az országos döntőn tanárképző egyetemeink és főiskoláink, tanító- és óvónképző intézeteink negyvenkét hallgatója vett részt, s kötelező és szabadon választott szövegeket olvastak fel a zsűri előtt. a példamutatóan szép kiejtésükért tíz diák kapta meg a kazinczy-érmet és a vele járó ezer-ezer forint jutalmat, mégpedig csipke jolán egrai, erdei istván budapesti, hajjas ilona pécsi, harsányi ágnes debreceni, kaczur katalin szegedi, kolozsváry erzsébet szegedi, kun jános debreceni, mezős gábor pécsi, rónai béla budapesti, és tihanyi gyöngyi budapesti hallgató. az érmeket és a jutalmakat - az alapítványtevő péchy blanka jelenlétében - a zsűri elnöke, dr. benczédi józsef, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője ünnepélyesen adta át a versenyzőknek. a minisztérium határozata szerint ezentúl minden harmadik évben megrendezik a pedagógusjelöltek kazinczy nyelvművelő versenyét, és pedig minden alkalommal más más főiskolai városban. /mti/

--

bb 59. Lottó hivatalos nyereményjegyzék

gg um z

1973. április 14.

a 15. játékhéten öt találatos lottószelvény nem akadt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négytalálatos szelvények száma 24 darab, a nyeremény egyenként 194.960 forint, a három találatos szelvények száma 3273 darab, ezekre egyenként 715 forintot fizetnek, a 125.988 darab két találatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 20 forint. /mti/

--

- 38 -

13.20/um *ke 1420*

bb 60. befejezte munkáját a xi. országos tudományos diákköri konferencia jogtudományi szekciója pécssett

vid/um kz cz

1973. április 14.

pécsett szombaton befejezte munkáját a xi. országos tudományos diákköri konferencia jogtudományi szekciója. a három napos ülésen ötvenegy joghallgató dolgozatát vitatták meg. a tudományegyetem aulájában tartott ünnepélyes záróülésen dr. szotáczkai mihály, az egyetem állam- és jogtudományi karának dékánja értékelte a szekció munkáját. kiemelte, hogy a korábbi konferenciához képest javult a témák tudományos megközelítése. a benyújtott és megvitatott dolgozatok magas színvonalát jelzi, hogy közülük huszonkettő - apirálóbizottság ítélete alapján - első helyezést ért el. ezután átadták a munkák szerzőinek a díjakat és a jutalmakat, köztük a művelődésügyi minisztérium és a kisz központi bizottsága kiemelt díjait öze sándor szegedi, boros lászló és hajdu andrás budapesti, juhász lászló pécsi, molnár erzsébet pécsi, horváth péter és varga jános szegedi, s bónis gabriella budapesti joghallgatóknak. /mti/

--

bb 61. „népi himzés-kultúra”, -kiállítás győrrött

vid/um kz cz

1973. április 14.

„népi himzés-kultúra”, címmel nyílt kiállítás szombaton a győri népművészeti boltban. a kiállításon együtt láthatja az érdeklődő közönség többek között buzsák, karcag, kalocsa, mezőkövesd, szinompás himzéseinek jellegzetes darabjait. a kiállítás arról is áttekintést ad, hogy a régi díszítő elemek hogyan jelentkeznek átfogalmazva a mai használati tárgyakon, a modern lakásokba illő textilákon. /mti/

--

felhasználható 19 órától !!

bb 62. kassák est győrrött

vid/um kz cz

1973. április 14.

kassák emlékestet rendeztek szombaton a győri ifjúsági ház színháztermében. az esten, györkös lászló rendezésében, bemutatták kassák lajos „máglyák énekelnek”, című művét. és petőfi sándor „jános vitéz”, című elbeszélő költeményét. résztvett az előadáson kassák lajosné és gergely ágnes író is. /mti/

- 39 -

13.27/um *ke 1420*

bb 63. közlekedési balesetek

um cz

1973. április 14.

a xiv. kerületben a vezér ut 144 szám előtt a villamos-sínek között tartózkodott bertalan jános 30 éves hajduböszörményi lakos és egy 64-es jelzésű villamos halálra gázolta.

a x. kerületben a kőbányai ut 30 szám előtt lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen marsovszki istván 27 éves szerszámkészítő, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte nyíró istván 57 éves segédmunkás péceli lakost. nyírót a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. marsovszki istván ellen eljárás indult.

a xiv. kerületben, a rákospatak utca és ungvár utca kereszteződésében 74-es jelzésű autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget szőlősi mihály 34 éves autóbusszvezető budapesti lakos és összeütközött egy személygépkocsival, a személygépkocsi vezetőjét horváth jános 47 éves traktorvezető budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. szőlősi mihály ellen eljárás indult./mti/

-. -

bb 64. 20 centiméteres hó a mátrában

vid/kz/gné um cz

1973. április 14.

másfél napig havazott a mátrában. a hegyek tetejét 20 cm vastag hó borítja. a fehér hósüveget viselő mátra látványos képet nyújt, mivel a hegyek alján már összefüggő zöld lombkoronát viselnek a fák. a kései hótakarónak amezőgazdasági szakemberek még örülnek is. remélik, hogy egy-két nap múlva bekövetkezik az olvadás, s ez nagy mennyiségű csapadékkal gazdagítja majd a környék víztározóit, amelyekből majd az öntözőberendezéseket látják el./mti/

-. -

bb 65. áprilisban is aranyat ért - felüldítette a határt az esőzés

ö vid/kz/gné um cz

1973. április 14.

a szombati vidéki jelentések kiemelik, hogy kellemetlen kísérője - a hideg időjárás - ellenére rendkívül hasznos volt, s már áprilisban aranyat ért az utóbbi napokban lehullott csapadék. heves megyében általában 30-35, bács-kiskun megyében pedig kb 20 mm csapadék áztatta a határt. ez, mint ugyancsak rámutatnak a vidéki jelentések, nem pótolta még az őszi-téli aszály gyors időszak csapadékhiányát, de a jó hatása nyomban észlelhető volt.

/folyt.köv./

- 40 -

13.35/um *HC 1420*

bb 65. /áprilisban isfolyt./um

bács-kiskun megyében az eső „megnyugtatta”, a korábbi napok viharai által felkavart homokot, ami már komoly kártételekkel veszélyeztette a zsenge növényeket. a csapadék hatására felüldültek a kalászosok, s ami különösen kedvező, az eső elegendő volt ahhoz, hogy feleldódjon és így alkalmas legyen a növények táplálására a már korábban kiszáradt műtrágya. a hosszú aszályos időszaknak végetvető csapadék az ország egész területén, a kukorica kivételével, lényegében az összes tavasziak magját a földben találta. bács-kiskun megyében már a tervezett terület mintegy 70 százaléka-n a kukoricát is elvetették szombatig, s így annak a kelését is elősegíti az eső. /mti/

-. -

bb 66. elhunyt szücs lajos,

um cz

1973. április 14.

a párt és a munkásmozgalmak régi harcosa, a szocialista hazáért édesmunkáit kitüntetője. hamvasztás utáni becsauttatása április 13-án 19 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mezop ix. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb 67. temetés

i tf/gg um zs cz

1973. április 14.

dr. antal ferencot, a legfelsőbb bíróság 62 éves korában elhunyt bíróját hétfőn 11.30 órakor helyezik örök nyugalomra a farkasréti temetőben. /mti/

-. -

bb 68 . petőfi emlékműsor az ódry színpaden

t nm/tr um zs cz

1973. április 14.

szombaton „petőfi nem aluszik”, címmel Unnapi megemlékezés volt a színház- és filmművészeti főiskola rendezésében az ódry színpaden a költő születésének 150. évfordulója tiszteletére. a műsort - amelyben a legtehetségesebb főiskolai hallgatók működtek közre petőfi költemények és megzenésített versek tolmácsolásával - gáti józsef tanár rendezte. /mti/

- 41 -

14.27/um *HC 1420*

e m b a r g ó 19.00 óráig!

bb.69. payrefitte visszalépett a vitától

a/-cz

1973. április 14.

Mint ismeretes, a magyar és a francia televízió aczéi györgynek, az mszp kb titkárnak és Alain Peyrefitte-nek, az udr / gaulleista párt/ főtitkárnak részvételével március 20-ra közös vitaműsort tervezett. az adást payrefitte kérésére április 25-re halasztották. most pedig Alain Peyrefitte az új kormányban kapott megbízatására hivatkozva visszalépett a vitától, bár a vitát a párt főtitkáráként vállalta és ezt a funkcióját továbbra is megőrizte. maga helyett Alexandre Sanguinetti-t az udr most megválasztott főtitkárhelyettesét ajánlotta, aki Toulouse-ban, a március 11-1 képviselőválasztásokon vereséget szenvedett. a francia vitapartner visszalépése miatt a televíziós párbeszéd elmarad. /mti/

bb.70. az osztrák testvérpárt központi bizottsága küldöttségének magyarországi látogatása

gg/zs/a/La

1973. április 14.

A magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására Ausztria kommunista pártja központi bizottságának küldöttsége április 10-14 között látogatást tett Magyarországon. a delegációt Erwin Scharf, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezette. tagjai voltak: Franz Leitner, a politikai bizottság tagja, a steiermarki párt-szervezet elnöke és Rudolf Kührer, a központi bizottság tagja, az egyesült osztrák acélművek üzemi bizottságának tagja.

Ausztria kommunista pártja központi bizottságának küldöttségét fogadta Kádár János, a központi bizottság első titkára.

A küldöttség véleménycserét folytatott azéi Györggyel, a politikai bizottság tagjával, a központi bizottság titkárával, Pullai Árpáddal, a központi bizottság titkárával és Gyenes Andrással, a kb tagjával, a kb külügyi osztályának vezetőjével a két párt tevékenységéről, időszerű ideológiai témákról, a nemzetközi munkásmozgalom és a nemzetközi politika egyes kérdéseiről. a küldöttség megismerkedett az mszp kb társadalomtudományi intézetének munkájával is.

/folyt.köv./

16.40/a

- 42 -

bb.70./ az osztrák...folyt./-a

A magyar szocialista munkáspárt és Ausztria kommunista pártja képviselőinek tárgyalásai nyílt, elvtársi, baráti légkörben folytak le. az eszmecserét a megvitatott kérdésekben a teljes nézetazonosság jellemezte. Ausztria kommunista pártja központi bizottsága küldöttségének magyarországi látogatása tovább erősítette a két testvérpárt hagyományos, baráti kapcsolatát.

x x x

Ausztria kommunista pártja központi bizottságának küldöttsége szombaton elutazott hazánkba. a küldöttséget a keleti pályaudvaron Pullai Árpád, a központi bizottság titkára és Gyenes András, a kb tagja, a kb külügyi osztályának vezetője búcsúztatta. /mti/

..-

bb.71. sámándob avatás és medveünnep

a/La

1973. április 14.

Az egyetemi színpadon április 25-én, szombán este 9 órai kezdettel bemutatják a szibériai sámándob avatást és a vogul medveünnepet.

Bevezetőt mond Bede Anna és Domokos Péter. szakmai tanácsadó: Kóhalmi Katalin. közreműködik: Márai Enikő, Petrozsényi Eszter, Szilágyi Maya, Tolmár Kata, Jordán Tamás és Zala Márk. zene: Sárny László, Kriszbai András és Dukai Barnabás.

A műsort Márai Enikő szerkesztette, rendező kertész Mihály /mti/

..-

bb.72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00. óráig:

a/La

1973. április 14.

57. kommunista szombat csepelen
58. Kazinczy érmek
59. Lottó nyereményjegyzék
60. diákköri konferencia jogtudományi szekciója
61. „népi himnuszok kultúra,,
62. Kassák est győrtt
63. közlekedési balesetek
64. hó a mátrában
65. esőzés
66. elhunyt Szűcs Lajos
67. temetés
68. petőfi emlékműsor
69. payrefitte visszalépett a vitától
70. az osztrák kp küldöttségének látogatása
71. medveünnep
72. híregyzék

/mti/

ke 184

..-
-43-

bb.73. a skót szakszervezetek kongresszusa

gg/a/La

1973. április 14.

/stuc/ meghívására gál László szot titkár vezetésével két tagu szakszervezeti küldöttség utazott skóciába, hogy részt vegyen a stuc aberdeen-1 76. kongresszusán. a delegációt elutazásakor a ferihegyi repülőtéren timmer józsef szot titkár bucsuztatta. /mti/

--

bb.74. kiosztották a kereskedelmi kamara reklámfilm pályázatának díjait

gg/ms/a/La

1973. április 14.

szombaton délelőtt a duna filmszínházban hirdették ki a magyar kereskedelmi kamara, „reklámfilm, 73.,” című pályázatának eredményét. a díjakat dósai istván, a kamara filmbizottságának elnöke, a hungarofilm vállalat vezérigazgatója adta át. az 1. díjat az alkoholizmus elleni országos bizottság, „alkoholelleses agitka,” című filmje nyerte, amelyet a mafilm 8-as számú stúdiója készített. a nyertes filmek vetítése után a young and rubicam reklám cég magyarországon tartózkodó képviselői mutattak be néhány amerikai és nszk-beli reklámfilmot. /mti/

--

bb.75. időjárásjelentés

pá/a/La

1973. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. április 14-én, szombaton este:

hideg marad az idő

időnként kissé felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen eső, havaseső, havazás. többfelé erős, viharos lökésekkel kísért szél, többnyire északnyugati, északi irányból. hideg marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 4-9 fok között. /mti/

--

19.00/a

- 44 -

1900

bb.76. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/La

1973. április 14.

73. gál László skóciába utazott
74. reklámfilm pályázat
75. időjárásjelentés
76. hírjegyzék

--

/mti/

- v é g e -

20.05/a

- 45 -

2050

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

o